

REDACCION Y ADMINISTRACION
FRANCISCO MARTINEZ-ZAPORTA, NUM. 9, BAJOS
TELEFONO 1-5-4-1

No se devuelven los originales aunque no se inserten.
Anuncios a precios convencionales.
Remitidos a una peseta línea.
Toda la correspondencia se dirigirá así:
LA RIOJA - Apartado 28 - Logroño

Francisco
Concertado

DIARIO IMPARCIAL DE LA MAÑANA

Fundadores: D. Facundo y D. Francisco Martínez Zaporta

Francisco
Concertado

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Logroño, 2'50 pesetas al mes.
Fuera de la capital, trimestre, 7'50.
Trimestre vencido o por comisionado, 8.
Extranjero, al año, 64 pesetas.
Repúblicas hispano-americanas, al año, 36.
Se considera que continúa suscrito al periódico
el que no lo devuelva a la Administración.

Número suelto: 15 céntimos

En las dos últimas jornadas, los rojos han sido duramente castigados en los frentes de León, Asturias y Córdoba, dejando muchos muertos y gran cantidad de armamento y material en nuestro poder. -- Se han pasado milicianos a nuestras líneas.-- En una loma del Frente de Avila se ha encontrado un importante depósito marxista de víveres y prendas

La criminal aviación bolchevique bombardeó ayer la población civil de Granada, causando varias víctimas en un barrio humilde

Los partes de las operaciones

EL DEL DOMINGO

Boletín informativo del Cuartel General del Generalísimo. Noticias recibidas hasta las veinte horas del día 6 de junio de 1937.

EJERCITO DEL NORTE

FRENTE DE VIZCAYA, SANTANDER Y ASTURIAS: Algunos tiroteos, habiéndose presentado 12 milicianos con armamento y cuatro sin él.
FRENTE DE LEON: El enemigo intentó atacar Peña Ubina y nuestras fuerzas le dejaron aproximar, rechazándole con toda energía, persiguiéndolo y cogiéndole 10 muertos, ocho prisioneros, ochocientos granadas de mano y muchos fusiles y municiones. En este sector se presentaron cinco milicianos con armamento.

EJERCITO DEL CENTRO

FRENTE DE ARAGON, SORIA Y MADRID: Ligeros tiroteos, sin novedades dignas de mención.
FRENTE DE GUADARRAMA: Tranquilidad completa durante todo el día.

EJERCITO DEL SUR

Tiroteos y cañones en algunos frentes, habiéndose presentado ocho milicianos con armamento y municiones y muchas mujeres.

ACTIVIDAD DE LA AVIACION

Se ha comprobado que los aviones enemigos Curtiss derribados por los nuestros el día 4 en el frente de Vizcaya fueron siete en vez de cinco. Salamanca, 6 de junio de 1937.

EL DE AYER

Boletín informativo del Cuartel General del Generalísimo. Noticias recibidas hasta las veinte horas del día 7 de junio de 1937.

EJERCITO DEL NORTE

FRENTE DE VIZCAYA: El mal tiempo sigue impidiendo nuestra actividad y sólo ha habido tiroteos y cañones.
FRENTE DE LEON Y SANTANDER: Sin novedad, habiéndose presentado algunos milicianos con armamento.
FRENTE DE ASTURIAS: En las últimas horas de la tarde de ayer se rectificó a vanguardia nuestra línea en La Reguera, castigándose al enemigo, que huyó, dejando en nuestro poder siete muertos, cuarenta fusiles y sesenta rollos de alambre.

EJERCITO DEL CENTRO

FRENTE DE ARAGON, SORIA Y MADRID: Sin novedad de importancia, con algunos tiroteos.
FRENTE DE AVILA: Se han llevado a cabo nuevos reconocimientos a vanguardia por nuestras líneas, encontrándose en el sector de la Granja un cementerio con grandísimo número de enterramientos recientes de enemigos, que corresponden a este último período de operaciones, figurando entre ellos el segundo jefe de las brigadas internacionales llamado Albert Durand.

Se han recogido las ametralladoras de un avión enemigo caído hace días próximo a nuestras líneas, así como uno de los carros rusos inutilizados. En la loma Cabeza de Gato se ha encontrado un importante depósito de víveres y prendas.

EJERCITO DEL SUR

FRENTE DE CORDOBA: En el sector de Pañarroya se avanzó con éxito para rectificar a vanguardia algunas de nuestras posiciones, ocupándose por nuestras tropas las del enemigo, al que se hizo huir, infligiéndole gran castigo, pues dejó en nuestro poder 60 muertos, 22 prisioneros, 90 fusiles, cuatro ametralladoras, un fusil ametrallador y abundantes municiones.

ACTIVIDAD AEREA

El enemigo, siguiendo su costumbre criminal ha bombardeado en el día de hoy la población de Granada, causando desperfectos en algunas casas del barrio de San Lázaro, habitado por gentes humildes y matando a dos mujeres, dos niños y dos paisanos, e hirviendo a veinte mujeres, quince niños y veintidós paisanos. Salamanca, 7 de junio de 1937.

Del frente de Vizcaya

Aunque que persiste el mal tiempo, nuestra Artillería y Aviación bombardearon los atrinchamientos enemigos

(Del enviado especial de la Agencia Logos en el frente de Vizcaya, señor Gómez Aparicio)

GUERNICA, 7, 12 noche.—Siento insistir en el tema, pero no tengo otro remedio. El mal tiempo sigue siendo la nota predominante en los frentes de Vizcaya.

Abruma contemplar tantos días grises, de espesas nieblas y de lluvias frecuentes; abrumba, porque, de no ser por el mal tiempo, los acontecimientos se habrían ya, probablemente, precipitado; pero la primavera vizcaína, cenicienta y húmeda, impone estas esperas.

Cansadas están nuestras retinas de mirar a las nubes. A unas horas de sol suceden días enteros de atmósfera nublada, poco o nada propicia para facilitar los designios del mando. Por mucho que me cueste, debo insistir una vez más en esto del mal tiempo.

Las jornadas que se avocan van a ser decisivas. El plan está trazado, pero su ejecución requiere una suma de circunstancias favorables, entre las que las atmosféricas juegan un papel predominante. Puesto en marcha el aparato bélico, nada ha de contenerlo, pero las excesivas nieblas o las lluvias son un factor que interesa eliminar de antemano. Unas y otras pueden hacer fallar extremos de importancia.

Ante estas circunstancias, lo prudente es esperar hasta que llegue el momento oportuno. Por lo demás, todo está pronto. Nada es desperdiciado por el Mando, ni mucho menos las oportunidades de acción que dejan los paréntesis brevísimos de bonanza.

Algunos sectores de la línea del

Hoy se celebrarán funerales en sufragio del General Mola, glorioso Caudillo del Norte

La vida de la Ciudad se paralizará en señal de duelo, de diez y media de la mañana a una de la tarde

A poco de iniciado el Movimiento Nacional Salvador, Logroño todo, por acuerdo de su Ayuntamiento, tributó al general Mola un homenaje de admiración sincera, dando su nombre a una de las principales vías de la ciudad y declarándolo hijo adoptivo de la misma.

Logroño, que había tenido convivencia con el artífice del Movimiento Nacional en el Norte de España en épocas anteriores, que le había seguido paso a paso, con afecto y con orgullo, en su brillante carrera, conocía su heroísmo, su honradez, su genio guerrero y sus virtudes personales. Por eso se apresuró a mostrarle su reconocimiento. Cuando le sobrecogió la noticia de su trágica muerte, supo darse cuenta de la enorme pérdida que experimentaba España, y los crespones del luto expresaron su tristísima emoción, exteriorizada después con ocasión del entierro del teniente coronel Pozas.

Hoy, en que se celebran funerales, a las once de la mañana, en la Colegiata, el vecindario renovará unánimemente la tribulación que tan sinceramente le aflige y acudirá en masa a tributar a la memoria del invicto caudillo un fervoroso homenaje póstumo, demostrando tener bien adentrado y entrañable el sentimiento de que si España, que tiene con traída una deuda impagable con el General Mola, no podía olvidarlo, Logroño, manteniendo creciente el afecto y la admiración que le guardó en vida, no lo olvidará jamás.

El señor Gobernador civil nos comunicó anoche que, contrariamente a lo indicado en algunas informaciones equivocadas, el día de hoy es oficialmente laborable; pero que teniendo en cuenta que a las once de la mañana se celebrarán solemnes funerales en sufragio del alma del invicto General Mola (q. e. p. d.), hijo adoptivo de Logroño, el comercio, industria, oficinas, etc., cesarán a las diez y media de la mañana y permanecerán clausurados hasta la una de la tarde, reanudándose a partir de esta hora las actividades todas en la forma ordinaria.

Gallo fueron bombardeados con gran intensidad y han quedado deshechos algunos de los atrinchamientos construidos en los últimos días.

Nuestros aparatos de caza, que se internaron ansiosos de pelear por el campo enemigo, volvieron a sus bases, sin encontrar adversario con el que combatir.

Sin duda alguna, la aviación enemiga, destrozada en la última semana, ha quedado lo suficientemente escarmentada para rehuir todo encuentro, segura de que, infaliblemente, ha de llevar la peor parte.

Mientras tanto de la zona roja nos siguen llegando noticias provistas de interés.

Hoy he hablado con varios evadidos, de entre cuyas manifestaciones, extraigo aquellas que me merecen un positivo crédito. Según ellas, el quebranto experimentado por los rojos, en lo que va de ofensiva contra Vizcaya, ha sido enorme. En unas 30.000 bajas calculadas las sufridas por el enemigo estos dos meses. Desde luego; los cálculos más moderados, las cifran en más de 20.000. No debe ser exagerada esta cifra. Por lo menos, el problema sanitario, es verdaderamente pavoroso en Bilbao.

Puedo ofrecer al lector completamente constatado, este dato suficiente para juzgar la magnitud de ese

problema. En campo nuestro está un estudiante de quinto año de Medicina, al que dieron los rojos la graduación de capitán médico, y conozco el caso, de un simple practicante, al que se le otorgó el empleo de teniente médico. Es decir, que en la Vizcaya roja, sin improvisar los mandos sanitarios, porque existe una absoluta carencia de personal perfectamente idóneo.

Para cubrir las bajas, han sido movilizados varias quintas. Gracias a ello se ha logrado completar un buen número de batallones, que habían visto reducidos sus efectivos a la quinta y aún a la sexta parte.

Me consta, que en el frente está ya, el cupo de 1923, integrado por hombres de 34 años, en su mayoría casados y con hijos.

De una parte, para darles un tinte de combatividad de que carecen y de otra porque desconfían de su sinceridad en la república euzkadiana, han encuadrado a estos viejos reclutas, entre los componentes de los castigados batallones. Ni fogueros, ni acostumbrados a combatir, es innecesario asegurar, que el porcentaje de bajas rojas, aumenta extraordinariamente, cada vez que entran en fuego estos nuevos elementos, sólo obligados a luchar ante la seria amenaza de graves represalias contra sus familiares.

Gobierno civil de la provincia

El señor Teniente Coronel Ayudante de S. E. el Generalísimo, en telegrama de fecha de hoy, me dice lo siguiente:
"Generalísimo agradece a V. E. pésame muerte General Mola enviando su afectuoso saludo extensivo a esa provincia."
Logroño, a 7 de junio de 1937.
El Gobernador civil FRANCISCO RIVAS Y JORDAN DE URRIES

Siendo urgente y necesario para el Servicio Antiaéreo en los puestos de vigia el que cada uno disponga de prismáticos, se invita al vecindario de Logroño y su provincia para que, por prestación voluntaria, haga entrega de los que posea hasta completar el número de 15 que se necesitan, cuyos prismáticos serán numerados para su devolución al propietario en momento oportuno, a fin de no recurrir a la requisita que pudiera llevarse a cabo de no reunir las condiciones precisas.
Logroño, a 7 de junio de 1937.
El Gobernador civil, FRANCISCO RIVAS Y JORDAN DE URRIES

Plazas vacantes para huérfanas de Guerra

Existiendo en el Colegio de Religiosas de Esclavas del Amor Misericordioso, de Alfaro, VEINTE plazas para HUÉRFANAS DE GUERRA, las que se encuentren en condiciones de solicitarlo pueden dirigirse por escrito, acompañando los justificantes, a la Junta Provincial de Beneficencia, hasta el día 12 de junio.

Logroño, 3 de junio de 1937.—Primer Año Triunfal.

El Gobernador civil Presidente
FRANCISCO RIVAS Y JORDAN DE URRIES

UNA ACLARACION

Velando por su crédito y probidad comercial y con la aquiescencia del Excmo Sr. Gobernador civil, la razón social "Evaristo Pérez-Iñigo Hijos S. L." se dirige al público en general, para hacerle saber:

Que con fecha 26 de mayo, el doctor don Francisco Chavarría López, completando y aclarando el primitivo informe que sirvió de base para la imposición de la sanción de que se nos hizo objeto, comunicaba al señor gobernador lo siguiente: "...Las semillas extrañas encontradas en la muestra de café designada con el número 1, NO son de cacahuet, almendras, garbanos, algarrobas, bellotas, castañas, etc., NI están integradas por granos artificiales imitados, NI de otros productos que constituyen en el comercio los fraudes o adulteraciones más corrientes y principales. Las semillas encontradas han sido en número MUY ESCASO y de caracteres organolépticos mal definidos, lo que hace suponer al que suscribe que hayan sido importadas juntamente con las semillas de café, como resultado de una defectuosa limpieza del grano."

Quede así fijado en su verdadero alcance y exactos términos el asunto que motiva estas líneas, inspiradas en el exclusivo móvil de evitar la confusión interpretativa a que pudieran dar lugar los términos generales en que se hallaba concebido el análisis primeramente publicado.

Logroño, a 8 de junio de 1937

Por otra parte, los cabeceles rojos han comenzado a emplear a las mujeres en labores, no muy avenidas con su sexo. Desde luego, es rigurosamente cierto, el hecho de haber sido excluidas de la evacuación, todas las comprendidas entre los 17 y los 40 años. En muchísimos sitios se las dedica a abrir trincheras, cuya construcción, es la obsesión predominante, en el campo enemigo.

Los periódicos rojos son un rico muestrario de fotografías en las que aparecen mujeres de diversas edades, dedicadas a abrir nuevas fortificaciones y uno de mis comunicantes, ha visto en Archanda, tres batallones de meninos, perfectamente militarizados que construían trincheras y rellenaban sacos terrosos.

En el frente de Vizcaya

Todas las emisoras de Vizcaya han radiado una alocución en catalán a los combatientes catalanes. Toda clase de reflexiones se hicieron para convencer a los catalanes de la necesidad de emprender una ofensiva inmediata en los frentes de Aragón. La libertad de Euzkadi—dicen—es la libertad de Cataluña, y si cayera Euzkadi—que no caerá porque no hay más que heroísmo en las trincheras—caería Cataluña. Y esto no puede ocurrir; podemos evitarlo y nada más sencillo para ello que dejarnos de homenajes en la retaguardia a Euzkadi, porque lo que Euzkadi necesita no son homenajes en la retaguardia sino homenajes y refuerzos en el frente y, más concretamente, en el frente de Aragón.

En Euzkadi se está destruyendo lo que en Cataluña no permitiremos que se destruya. Por eso, para evitarlo, es por lo que los compañeros de Euzkadi necesitan la ayuda de todos los frentes de España, porque el peligro, a pesar de haber muerto Mola, no ha pasado.

Los actos en cines y teatros no son eficaces, en esta guerra, y si se continúa por ese camino los fascistas entrarán en Bilbao y en cuanto se pierda Bilbao se perderá Barcelona. Nosotros pedimos hechos y no palabras y estamos muy bien en se-

mana de homenaje a Euzkadi que se ha celebrado en Barcelona, hubiera sido mucho mejor un homenaje en el frente, rompiendo las líneas enemigas y obligando a los fascistas a quitar fuerzas del Norte para taponar la brecha que debíamos haber abierto. Claro es que las emisoras rojas ocultan que se han realizado intentos para abrir esa brecha y que todos ellos han terminado en sangrientos fracasos.

VITORIA.—Durante la mañana, la Aviación voló sobre Lemona. Después de realizar la exploración en un solo aparato y ver de donde partían los disparos que ayer y hoy hostilizaron nuestras avanzadas y el pueblo de Amorebieta, trimotores en escuadrillas dejaron caer proyectiles acallando el fuego enemigo.

En la carretera de Amorebieta a Durango, en la que fueron volados todos los puentes y alcantarillas por los separatistas rojos, han sido todos reconstruidos por las tropas nacionales, quedando únicamente para construir el que da entrada a Amorebieta. Este ha sido derribado por completo, y, una vez retirados los escombros, nuestros ingenieros se disponen a cubrir los estribos.

Los ingenieros nacionales del Ejército han trabajado arriesgadamente bajo el fuego enemigo, sin levantar cabeza, ni las herramientas, a pesar de que cayeron sobre el pueblo cercano, en forma de cortina de modo que les alcanzaban, más de doscientos proyectiles gruesos.

Es justo resaltar el esfuerzo, la paciencia y la rapidez con que de nuevo son puestos en estado de utilización las rutas destruidas por los rojos en su impotencia.

Por el puente provisional que funciona hace dos días cruzan ya camiones y vuelven a sus hogares y caseríos los habitantes de Amorebieta.

+
LA SEÑORA

D.ª Petra Ibáñez Ramírez de la Piscina
(Viuda de don Dionisio Olabuena)

FALLECIO EN EL DIA DE AYER, A LOS 76 AÑOS DE EDAD
Habiendo recibido los S. S. y la bendición apostólica de S. S.
R. I. P.

Su director espiritual Padre Marcelino Harri; su apenado hijo don Pedro Olabuena (Agente Comercial); hija política doña Pilar Larena; nietos Pedro y José Luis; hermana doña Angela, sobrinos, primos y demás parientes, al participar a sus amigos tan triste nueva, les ruegan una oración por el alma de la finada y la asistencia a los actos abajo indicados, por lo que les quedarán muy agradecidos.

Logroño, 8 de junio de 1937

Conducción del cadáver.—HOY, a las SEIS en punto. Iglesia parroquial.—Santa María de Palacio.
Casa mortuoria.—Avenida de Colón, número 24.
Funeral y Misa de Réquiem.—Mañana, a las nueve y media.

Pompas Fúnebres PASTRANA.—M. de San Nicolás, 153.—Teléfono. 1754-1258

? ANTIQVARY ?

DESDE SEVILLA

Una rectificación de líneas a vanguardia, en el sector de Extremadura

SEVILLA, 7, cinco tarde.—En el sector de Extremadura, el Mando ordenó que se hiciera una rectificación en las líneas a vanguardia para que las nuevas posiciones sean una base sólida en los planes que se desarrollan. Efectivamente, nuestra artillería, en las primeras horas de la mañana, inició un bombardeo certero sobre las posiciones enemigas situadas en aquellos lugares. Poco después la infantería inició el avance, ocupando con gran facilidad las posiciones que habían sido tan eficazmente batidas en el subsector de Don Benito. En ellas, nuestras tropas encontraron gran cantidad de material bélico destruido por los proyectiles de nuestros cañones, y numerosas armas y cajas de municiones.

En el resto del frente hubo algunos tiroteos sin trascendencia. Debemos resaltar el aumento que de día en día van adquiriendo las deserciones de las filas marxistas. Gran cantidad de milicianos rojos que hasta ahora han estado combatiendo a las fuerzas nacionales aprovechando la mejor coyuntura para pasarse a nuestras filas. Cuentan y no acaban de la difícil situación de la zona marxista. Los alimentos escasean de manera alarmante. El arroz, que era el único artículo que había en abundancia, se va acabando. hasta tal punto que ya se racionan las cantidades que antes se facilitaban a voleo.

En la España roja son desplazados de las posiciones gubernamentales los sindicatos obreros para encumbrarse en el poder los representantes de los viejos partidos políticos. En la España de Franco los partidos políticos son disueltos y los trabajadores incorporados con rango al Estado Nacional Sindicalista.

DE VARIAS EMISORAS

En Madrid han sido ametrallados en la Plaza de Toros trescientos anarco-sindicalistas. -- En Barcelona, los elementos de la CNT y la FAI hacen estallar bombas en distintos lugares de la población, causando muchas víctimas

LISBOA.— La represión cruentísima que ha sido ejecutada en Madrid, contra los elementos anarquistas y comunistas que se insubordinaron contra el general Miaja y lucharon en las calles, localizando principalmente la ofensiva en la Casa de la Moneda, que incendiaron al abandonar la y Estación del Norte ha creado una atmósfera muy densa en los medios oficiosos afectos al llamado Gobierno (?) de Valencia.

BERLIN.— Ha fallecido otro herido del "Deutschland", lo que hace elevar a 30 el número de muertos.

VALENCIA.— En el Teatro Apolo ha dado una conferencia la ex-ministra de Sanidad Federica Monseñal, la que se lamentó de los que atacan a la CNT, desconociendo que nada se puede hacer sin ella ni contra ella.

SALAMANCA.— La repercusión verdaderamente mundial del duelo que la muerte del General Mola ha suscitado es nuevo testimonio del auténtico valor que representa la pérdida del invicto soldado y es significativo, de modo especial, que entre todas las manifestaciones de la general condolencia llegadas de aquí y de allá no falten, antes al contrario abundan en gran cantidad, los pesames de las antiguas colonias españolas en América y de esos otros países, como las islas Filipinas, en los que persiste la huella de nuestro genio creador. Destacamos este último dato porque consuela y estimula ver que el patriotismo no es fuerza moral que se contiene en las fronteras nacionales sino que las traspasa, prendiendo en el corazón, es fuego que todo español digno de serlo lleva consigo donde quiera le empujen sus necesidades, intereses o aspiraciones.

es un conjunto orgánico, una imponente máquina que ha sido montada científicamente por múltiples y distintos esfuerzos, coordinados por el ideal común, en sabia distribución de funciones. La continuidad en el delicado y eficaz funcionamiento de esta máquina asegura los triunfos que sucesivamente vaya elaborando, como los elaboró hasta aquí, y nuestra convicción se robustece extraordinariamente cuando vemos que junto a aquella permanece, valga la metáfora, el insuperable maquinista que es nuestro Generalísimo, cuya mano, como ninguna diestra, no abandona la tarea que providencialmente le ha sido confiada. La guerra, por tanto, continúa desenvolviéndose íntimamente trenzada con la victoria en una prodigiosa muestra de organización.

Nuestro Ejército no es una obra de heroísmos aislados, no de inconexos rasgos personales de bizarría, o per-

He aquí otro aspecto que importa sobramente subrayar, después de la gloriosa muerte del General Mola. En las impresionantes manifestaciones del duelo popular, en Burgos como en Pamplona, en toda España, como fuera de ella, el pesar hondo ha coexistido con la alta fe en nuestro Ejército y su caudillo. Los mismos que se conmovían tristes al paso del cadáver, se emocionaban confortados viendo marchar en pos del féretro al jefe de nuestro Estado y Generalísimo. Las lágrimas no estorbaban al ¡Viva Franco!, lanzado a todos los vientos, vigor que por correo y por cable, por el aire mismo, nos llega de todas partes como un estímulo poderoso, como una corroboración de esperanzas, como una adhesión inquebrantable a la persona, a la obra, a la significación, en lo político y en lo militar, del General Franco.

Delegación Provincial de Asistencia a Frentes y Hospitales de F. E. T. y de las J. O. N. S. POR NUESTROS HERIDOS

El gobernador de Guipúzcoa y de Vizcaya, secundado por los nobles sentimientos de los propietarios de bares y cafés de San Sebastián, ha tenido una hermosa y loable iniciativa. Se trataba de que los heridos convalecientes de los Hospitales de sangre pudieran ser obsequiados con café, después de la comida. Para ello, el aludido gobernador, señor Arellano, reunió a los gerentes de todos los establecimientos en que se sirve café en la capital donostiarra, y éstos, con absoluta unanimidad, que puso muy de relieve sus humanitarios sentimientos y su inagotable esplendor, acordaron dar diariamente un número de vales con los que algunos de los heridos convalecientes, por su turno, pudieran tomar gratuitamente café en los Centros asignados, encontrando al propio tiempo un rato de grato solaz. Ni que decir tiene que los heridos han quedado altamente agradecidos ante este rasgo de delicada y generosa atención.

sacrificios y en amor con los bravos que se batían en las trincheras... ¡Es tan tierno y tan divino llevarles alivio, darles nuestros dones y comunicarnos nuestro corazón a quienes no dudaron derramar su sangre y afrontar su vida por la paz y el reposo de los que descansamos en la ciudad tranquila... ¡Qué más natural, pues, que cuando vienen a nosotros estos hermanos nuestros con sus cuerpos llenos de heridas, vean en nosotros todo género de atenciones y toda clase de amorosas correspondencias? Por eso abrigamos la esperanza de que los industriales del gremio aludido y los Círculos de Recreo de Logroño, sabrán responder y comportarse con los heridos de nuestros hospitales magnífica y dignamente, como exige el brillante historial de nuestro pueblo hospitalario. ¡Logroñeses! ¡Riojanos! Todo por España, todo por los heroicos defensores de la Patria. ¡Viva Franco! ¡Viva España!—La Delegación Provincial (Oficinas, Mar de la Mata, número 4.)

Otras notas del extranjero

HONOLULU (Hawaí).— George F. Baker, que poseía una fortuna de once mil millones de francos, y al que se le llamaba "el millonario silencioso", porque usaba sin cesar la frase: "el silencio es el secreto del éxito", ha muerto en pleno Pacífico, a bordo de su yate "Viking", al ser operado de apendicitis. Su esposa pudo llegar a tiempo de asistirle en sus últimos momentos, por haber acudido en un hidroavión, desde Alameda (California). Baker era presidente del Consejo de Administración de la "First National Bank of New York", y director de otras catorce grandes compañías.

efectuaron el sábado las operaciones de cambio, a los siguientes tipos: Por 100 pesetas de Burgos, 160 francos. Por 100 pesetas rojas, 43 francos. Estas cifras son bastante elocuentes para medir el crédito de las dos Españas; mejor dicho, de España y de la antiespaña. PARIS.— Cien soldados de artillería del 105 regimiento aéreo de Sabonay, llegaron a Cervera cerca de la frontera española, para asegurar la protección de la frontera contra los aviones procedentes de España. BERLIN.— Hitler ha concedido a Mussolini la gran cruz de la orden del mérito del Águila Alemana, como signo de amistad y para honrar el cordial acuerdo de Alemania e Italia. Mussolini es el primer jefe de Estado que tiene esa condecoración. CIUDAD DEL VATICANO.— El domingo falleció, a los 69 años de edad, Monseñor Agustino Rompini, Arzobispo titular de Porfirio y Sacristán del Vicario Pontificio de la Ciudad del Vaticano.

Mz. de Salinas. Enfermedades del Corazón. ELECTROCARDIOGRAFIA

C. MONTOYA OIDO, GARGANTA, NARIZ DEL INSTITUTO RUBIO ESTACION, 5. TELEFONO 21-26 CONSULTA EN HARO HOTEL SAVOY, LOS MARTES

Del frente de Madrid

AVILA, 8, 1'30 madrugada.— Continúa la calma absoluta en todos los frentes. Después de la derrota que sufrió el enemigo la semana pasada en el sector del Guadarrama no ha vuelto a dar nota alguna de potencialidad. Nuestros soldados desde el Alto de León a La Granja continúan dedicados a la tarea de dar sepultura a los numerosos cadáveres que todavía quedan esparcidos en el campo como testimonio de la incombustible fortaleza del Ejército Nacional. Es tal la cantidad de muertos a los que hay que dar tierra piadosa que ha sido necesario relevar a algunas de las unidades que están llevando a cabo esta tarea. Tan grande ha sido el esfuerzo que se han visto obligados a realizar.

Las bajas que allí sufrieron. No fue una huida desordenada de gente coherde, fue una retirada impuesta por la fuerza, por la decisión y por la bravura de nuestros muchachos. Creo que se ha abusado un poco del tópico de la cobardía roja. Nuestros soldados tienen que enfrentarse con gente fanática, con engañados que ponen en la lucha un gran tesón y esto acrecienta de un modo extraordinario el mérito del Ejército Nacional. Centenares de veces se la repetido ya el caso de que los soldados del Ejército Nacional, en número notablemente inferior a los rojos, han infligido a estos durísimas derrotas. Es el espíritu, la fuerza del ideal que estos defienden, lo que hace triunfar. En nuestras victorias hay cantidad positiva de coraje, valentía y disciplina que dan el triunfo. No es simplemente algo negativo, la cobardía del enemigo, la que nos proporciona el triunfo. Como una magnífica comprobación ahí están todos esos cadáveres rojos que desde Robledo de Chavela hasta La Granja quedan todavía diseminados por el campo. Una porción de estas unidades marxistas ha sido deshecha totalmente por nuestros bravísimos soldados.—LOGOS.

Solemnes funerales por el alma del general Mola en Sevilla

LOS CADETES DE F. E. T. JURAN LA BANDERA

SEVILLA, 8, una madrugada.—En la Catedral se han celebrado esta mañana solemnes funerales por el alma del glorioso general y jefe del Ejército del Norte, don Emilio Mola. Frente tal altar mayor se había elevado un severo catafalco. Presidieron el fúnebre acto el general en jefe del Ejército del Sur don Gonzalo Queipo de Llano, Cardenal Mundain, gobernadores militar y civil y todas las autoridades. También asistieron representaciones de todos los organismos oficiales de la provincia.

En el sector del Guadarrama hoy, apenas ha habido otra actividad que sea de dar sepultura a los muertos. Nuestra aviación ha estado volando sobre las líneas enemigas, pero han sido más bien vuelos de reconocimiento, de manera que la paz del ambiente no ha sido turbada por explosiones de bombas sino por el ruido persistente de los motores. Tampoco en las posiciones del sector oriental de la división de Avila ha habido novedades dignas de mención. Las noticias que de allí hemos recogido confirman que también fué extraordinariamente dura la lección que al enemigo dieron los soldados en los intentos que los rojos llevaron a cabo contra las posiciones de Robledo de Chavela. Los marxistas, en número notoriamente superior a nuestras fuerzas, atacaron con verdadero coraje las posiciones de la Atalaya. Aprovechando la oscuridad de las horas inmediatas al amanecer, consiguieron llegar hasta muy cerca de nuestras alambradas, pero nuestros soldados, con una bravura superior a toda clase de ponderaciones rechazaron con tal energía el ataque, que los rojos, a pesar de la innegable tenacidad que ponen en la lucha, tuvieron que retroceder sin poder retirar

Se cantó la misa funeral, de Perosi, y al final de la misma el cardenal Mundain rezó un responso. El templo estaba abarrotado de fieles que de esta manera rendían un tributo al invicto general, muerto de manera tan trágica. La población apareció con colgaduras en los balcones y en su centro oraciones negras. Los edificios públicos habían colocado las banderas a media asta y el comercio cerró en señal de duelo. Al término de la fúnebre ceremonia religiosa el numeroso público que había asistido a la misa, se dirigió a Capitanía General para firmar en las listas que se habían colocado al efecto. SEVILLA, 8.—En la Plaza de España se ha verificado con gran solemnidad el acto de la jura de la Bandera por los cadetes de F. E. T. y de las Jons. Asistieron al acto, en representación del general Queipo de Llano el coronel señor Cuesta, el mayor donde del Cardenal, canónigo don Laureano Tovar, representando a aquél, y las autoridades civiles y militares. El capitán instructor de los cadetes pronunció una patriótica y vibrante arenga, exhortándoles al cumplimiento del deber en defensa de la Patria y de las grandes tradiciones hispanas. La Banda del requeté interpretó el Himno Nacional y los de Falange y Reguicé. Finalmente, con un brillante

ANTIVIAJES?

El canallesco bombardeo de Granada por la aviación roja

GRANADA, 7.— En las primeras horas de esta mañana, la aviación roja, tan criminal como siempre, realizó sobre la capital una de sus cobardes y rápidas incursiones, arrojando numerosas bombas sobre la barriada de San Lázaro, habitada en su totalidad por familias de posición humilde. Quince casas de vecinos, todos ellos obreros, sufrieron los efectos de la metralla marxista, resultando ocho muertos y sesenta y dos heridos, la mayoría mujeres y niños, a los que sorprendió el criminal atentado cuando se hallaban durmiendo. La criminal hazaña de hoy demuestra una vez más la cobardía y canallesca actuación de los aviadores marxistas, que entraron en la población por sorpresa, trayendo todos los aparatos grandes banderas blancas para simular que iban a entregarse, por lo cual nuestras defensas artilladas, dando pruebas de su nobleza, no hicieron fuego sobre ellos hasta que habían comenzado a arrojar bombas. Todos los proyectiles fueron lanzados dentro de un radio de unos quinientos metros. Realizado el cobarde ataque, los aparatos rojos se fugaron a gran altura.—LOGOS.

Largo marcha a Méjico a lo gran señor

Y PIDE QUE LE ENVENEN LO ROBADO

PASANDO EL TIEMPO

Desde el domingo se estaba "ociendo" una tormenta que descargó ayer, aunque no más que a tercias y sin gran aparato. Llovió por la mañana, a media tarde y a media noche, y en junto, cayeron dos litros de agua por metro cuadrado. El domingo se pasó en los sitios y a las horas de costumbre y se acudió al cine. Gustó mucho la cinta de Marta Eggerth. La temperatura, en ese día, llegó a 31 grados. Ayer no pasó de 26'4. C. M.

PARA LOS COMBATIENTES

BAJO EL PATRONATO DE LA EXCMA. SEÑORA DEL GENERALISIMO, SE HA CREADO LA OBRA "LECTURAS PARA EL SOLDADO". TODO BUEN ESPAÑOL DEBE CONTRIBUIR A TAN HUMANITARIA OBRA, APORTANDO EL MAYOR NUMERO POSIBLE DE LIBROS Y REVISTAS. LOS DONATIVOS SE ENTREGARAN EN LAS JEFATURAS PROVINCIALES DE PRENSA Y PROPAGANDA DE LOS GOBIERNOS CIVILES.

A. FERNANDEZ MARRODAN Hospital Saint Joseph París ESPECIALISTA EN MISIÓN Y VIAS URINARIAS RAYOS X. LABORATORIO Vaya de Rey, 13 2. Teléf. 1216

El capitán instructor de los cadetes pronunció una patriótica y vibrante arenga, exhortándoles al cumplimiento del deber en defensa de la Patria y de las grandes tradiciones hispanas. La Banda del requeté interpretó el Himno Nacional y los de Falange y Reguicé. Finalmente, con un brillante

El acto resultó altamente solemne. LOGOS

El ministro de Negocios Extranjeros del Reich permanecerá aquí tres días. BAYONA.— Los Bancos locales

Las charlas del general Queipo de Llano

La del domingo

Hoy he tenido una verdadera satisfacción—comenzó diciendo el domingo el general—pasando varias horas visitando las marismas de la margen derecha del Guadalquivir. La infamia marxista llevó a ellas la ruina, destruyendo las casas para llevarse la madera y dejando improductiva la tierra, por lo que muchos hombres quedaron sin trabajo. Todo demostraba, que por allí había pasado el comunismo, pues todo era ruina, todo era miseria. Aquellas marismas se han convertido hoy en un verdadero vergel. Esas marismas podrán alimentar a más de 100.000 personas, que vivirán en completo desahogo, pudiendo asegurarse que ya el próximo año no faltará arroz en toda nuestra zona.

En Barcelona los elementos de la C. N. T. - F. A. I. ha confiscado las casas dándose el caso de que una misma casa controlada por dos partidos, a los que los vecinos tienen que pagar las rentas. Si se niegan o esconden, interviene la Generalidad, entablándose luchas por la posesión del inmueble. Todo esto a ciencia y paciencia de la Generalidad y del Gobierno de Valencia, que de esta manera acreditan su legitimidad.

En las casas confiscadas han sido utilizadas las bibliotecas para encender el fuego.

Los pequeños propietarios, no tienen derecho a los productos de la tierra. Todo es para todos. Pero les obligan a trabajar de sol a sol ganando el jornal de un bracero. Estos propietarios, al verse despojados quisieran horas extraordinarias para mantener a su familia, pero no se les permite. Se obliga diariamente a trasladarse a las capitales a los campesinos para poder adquirir alimentos.

En los mercados, las payesas no pueden vender huevos más que el Comité, que no paga más de cuatro pesetas por docena vendiéndolos después a diez y once, haciendo un gran negocio. Las vendedoras intentaban vender ocultamente sus productos pero unos cuantos se los arrebatan sin abonarles un céntimo. En Gerona esta vigilancia se extiende hasta a los compradores, que son registrados y robados sus productos comprados con tanto trabajo. El abuso ha sido tal, que las payesas no van a los mercados y éstos van desapareciendo en todos los pueblos.

Por todo eso los rabasaires, que estaban tan contentos con el marxismo se hallan ahora desesperanzados que si se celebrase una nueva elección votarían en contra de como lo hicieron antes en una proporción del 75 por ciento.

En su desesperación, al verse en la miseria y trabajando para los dirigentes, se sublevaron contra la CNT y la F. A. I. Pidieron auxilio al Gobierno de Barcelona y la Generalidad mandó guardias de Asalto, que hicieron causa común con los anarquistas y persiguieron duramente a los elementos que habían denunciado las arbitrariedades de las organizaciones extremas. Como no tienen armas fueron asesinados vilmente y los que quedaron vivos hubieron de dejarse robar.

Ante su triste situación han tenido que adoptar el método de los obreros y como no trabajan, el año que viene será verdaderamente espantoso por el hambre que existirá en la zona roja. Mientras tantos nos esperan para tomar la revancha.

También los obreros y modestos industriales nos esperan para acabar su situación, pues les falta lo más indispensable. Les han aumentado las horas de trabajo y los jornales no llegan para comer.

Han socializado también las peluquerías, las panaderías y las lecherías, todo lo cual ha resultado un tremendo fracaso. En las peluquerías de señoras las pagan unas 15 pesetas semanales, y en las de caballeros cuarenta, cuando antes ganaban cinco duros diarios. En las panaderías y lecherías los dueños han sido sustituidos por mujeres de las Juventudes Libertarias y obligados a cobrar un simple jornal.

El noventa por ciento de estos industriales votaron con el puño en alto. Ellos quisieran ahora extender la mano, y esperan también la revancha.

Todas estas infamias y saqueos se realizan ante esos Gobiernos de la Generalidad y de Valencia, que presumen de legítimos y constitucionales.

El "Mornign Post" manifiesta que el bombardeo del "Deutschlan" y de los barcos italianos tenía por objeto hacer que estas naciones se retiraran del control para tener facilidad los marxistas valencianos para transportar el material guerrero que les envía Rusia y Francia.

Parece—agrega—que el Gobierno británico ha enviado las siguientes condiciones para sostener el control:

Primera: Establecimiento de una zona de seguridad en los puertos nacionales y gubernamentales para que en ellos exista el respeto debido a los buques del control.

Segundo: Pedir a Salamanca y a Valencia respeto absoluto a los encargados del control.

Esto lo estima el general ofensivo para nosotros, por compararnos con los marxistas en igual plano, porque mientras en la zona roja no se han respetado Legaciones, consulados y representaciones de las naciones, concluyéndose el Gobierno rojo como una tribu salvaje de África, en nuestra zona el respeto ha sido absoluto para todos los representantes de las naciones extranjeras, a pesar de saber que los barcos ingleses llevan cotabando de guerra para los rojos.

En la última condición se pide la colaboración de los almirantazgos de las cuatro naciones comprometidas en el control, debiendo consultarse todas ellas antes de tomar una determinación.

A esta condición ya ha contestado

Alemania como es lógico que conteste a una nación digna: que ella está dispuesta a entrar en el acuerdo con las naciones, pero recaba su libertad de acción para contestar inmediatamente al ataque con el ataque.

Es una cosa lógica. Seguramente Inglaterra no toleraría tampoco la agresión en su caso.

Dice que en Barcelona se ha celebrado un acto pro Euzkadi, en el que se han pronunciado discursos hablando de la protección que van a enviar a Bilbao, con víveres. Es posible que cuando llegue ese barco sea tarde.

Comenta después el que la Radio Bilbao, la de Bayona y las de Madrid y Valencia, faltando al respeto que deben a un hombre digno muerto, al general Mola, insinúan que ha fallecido en la línea de fuego para apuntarse un pretendido éxito. También quieren hacer ver que el accidente próximo de un sabotaje al avión que lo llevaba. Mola—agrega—terminantemente—murió en el aparato, víctima de su dinamismo. Esos marxistas que quieren envenenar su memoria no lo lograrán nunca. El espíritu del general Mola será siempre dignísimo y envidiado por quienes seguimos en la profesión a la que él dió todo su ser.

La de ayer

Buenas noches, señores. Una vez más me tengo que ocupar, por unos momentos de ese "legítimo" gobierno de Valencia como ha dicho su "legítimo" representante ante la Sociedad de Naciones. Vamos a seguir exponiendo los encantos de la vida de Barcelona, según se desprende del contenido de la carta de que vengo dando cuenta en estos últimos días. Dió a continuación lectura a un trozo de dicha carta que contenía un diálogo entablado entre un jefe de comité y un desventurado de esos milicianos que venía a cobrar porque no le habían pagado en el frente, diciéndoles que se le abonaría en Barcelona. Dicho jefe le contestaba que donde tenía que cobrar era en el frente y a esto el miliciano respondía ingenuamente "pues si no se nos paga de qué vamos a vivir?". Estos son los encantos de esa vida en la que, después de luego, los comités beben, comen y fuman tranquilamente, mientras que los que se juegan la vida obedeciendo sus órdenes ni beben, ni comen, ni fuman.

Tras una serie de detalles que pomen aún más de relieve la trágica situación de Cataluña, en lo que a veres se refiere, dijo que corre por Barcelona, como artículo de fé que Azala y Aranguren han huido de allí para librarse de las iras de los que han llegado a conocerlos como unos sinvergüenzas. En cuanto a Aranguren, dice que si permaneció tanto tiempo como jefe de la división, era porque cuando salía por las calles iba siempre acompañado de una fuerte escolta de guardias civiles de su entera confianza, y aún así nunca estaba tranquilo cuando iba a doblar una esquina.

En dicha carta le dicen también que la Generalidad dá órdenes, pero que no se cumplen, porque quien dispone en Barcelona es la F. A. I. Para estar en filas han sido movilizadas las quintas del 30 al 37, pero, además, han sido llamados todos los hombres de 16 a 50 años para instruirse en el manejo de las armas. Esto ha creado muchas dificultades, porque casi todos estaban adscritos a los grupos sindicales o políticos y en gran parte armados como milicianos, pues los que no lo estaban no tenían confianza y los consideran como fascistas. Para cada grupo de éstos a los que se obliga a hacer la instrucción, hay un solo fusil, y éste lo lleva un miliciano de mucha confianza. En cuanto a la oficialidad ocurre lo mismo y aquellos que, pertenecientes al Ejército, quedaron por su cobardía al servicio de los rojos, van siempre vigilados por temor a que en cualquier oportunidad se pasen con sus unidades al campo "fascioso". Los cuarteles de Pedrabén están completamente llenos, así como los conventos y escuelas, de esos soldados a los que acaban de llamar, pero, como ya he dicho que no inspiran confianza, la guardia la montan milicianos de la F. A. I. con amplias facultades hasta el punto de que si un oficial da permiso a un soldado para salir a la calle si al centinela de la F. A. I. no le da la gana, el soldado no sale porque los oficiales no tienen autoridad sobre los milicianos.

El ejército en Cataluña es de lo más democrático que puede darse. Por ejemplo, un oficial, después de terminar la instrucción del día con un grupo, dijo a éste "ahora vamos a desfilar como cuando se hace ante las autoridades. Cuando yo alicé el puño y diga viva la república, ustedes levantarán también el puño y contestarán también viva". El sargento, que era por lo visto uno de los buenos democratas, le dijo al oficial: "mire déjese de tonterías. Yo creo que se debe contestar... (aquí una frase que en francés pronunció el general Cambrone en la batalla de Waterloo).—¡Hombre! dijo el oficial; bien pensado, tiene usted razón. Bueno, pues dígan... (lo que dijo Cambrone)". Conste, mi general, dice el autor de la carta, que no es cuento; que lo he visto y lo he oído.

Como se ve los anarquistas son los que imponen sus caprichos a ese gobierno que, a ciencia y paciencia, tienen que dejar hacer, porque ca-

ción, de toda autoridad para imponerse a esa canalla. Esta es la situación, que no es extraño que sean muchísimos los que estén ansioso de la entrada de nuestras fuerzas. Esta es, señores de la Sociedad de Naciones, la legitimidad de ese gobierno cuyo representante se sienta con ustedes de cuando en vez.

Pero aún hay más. Hoy radio Bilbao dió a los milicianos una emisión de música rusa y entre las obras radiadas figura una titulada "Los doce ladrones", que ha tenido un gran éxito. Eso es lo que representa el gobierno de Valencia: un gobierno de ladrones, bandoleros y asesinos. Ya puede el Comité de la Sociedad de Naciones darse por satisfecho de haber tenido sentado con ellos a su "legítimo" representante.

Los rojos, como no tienen noticias guerreras de qué ocuparse, dicen unas tonterías como para reírse. Radio Madrid decía: "en el frente de Madrid, nuestras tropas han seguido consolidando las posiciones últimamente logradas." Deben haber sido logradadas muy a refaguardia, porque no han tenido valor para ponerse delante de nuestras fuerzas. Digo esto porque hoy han hecho nuestras fuerzas un reconocimiento a vanguardia sin encontrar enemigo, pero si un cementerio con muchas recientes sepulturas, algunas con inscripciones entre las que figuraba Albert Durán, jefe de una brigada internacional. También se ha encontrado un buen almacén. Pues bien; a pesar de esto siguen diciendo: "La aviación ha bombardeado La Granja y nuestras fuerzas han abandonado la posición de Cabeza Grande por haberlo así ordenado el alto mando." Ya han variado de táctica, pues, por lo menos, confiesan una evacuación que ha sido a medias, porque a la posición no habían llegado, y aún así señalan que no ha sido por la presión de nuestros soldados sino por disposición del alto mando.

Pues ¿y el parte oficial del ministerio de defensa? El de ayer decía: "el enemigo intentó un ataque contra Peña Lemona". Son ganas de decir tonterías, porque desde el sábado no tienen un pie en Peña Lemona, es decir, quizás tengan os dos muchos de esos desgraciados que allí dejaron la vida, obligados a combatir; pero conste que nosotros tenemos posiciones ocupadas al Oeste de Peña Lemona y, por tanto, no podía haber ningún intento de ataque a una posición que queda a retaguardia.

También dicen que en América, convencidos de la justicia de su causa, todos los ayudan. Buen contraste con el contenido de las cartas que ven go recibiendo, no sólo de particulares sino de muchas entidades españolas y simpatizantes, afirmando que, convencidos de la falsedad de las informaciones dadas por la prensa subvencionada por los rojos, se hacen cuestionamientos cuyo resultado envían en metálico y en otras formas. Los rojos dicen que han recibido de América ambulancias con servicios médicos completos y que de Boston llegarán en breve un doctor muy sabio que hizo la guerra mundial. Que tenga cuidado ese doctor, porque los médicos van siendo las principales víctimas de los rojos. En Barcelona han quedado tan pocos que han precisado nombrar médicos para la campaña a los estudiantes de Medicina.

¿Qué hubiera hecho ahora con el doctor Marañón, si lo llegaran a coger? En unas declaraciones hechas en América por este doctor, que tuvo un día la mala idea de ser rojo, dice "que el comunismo hay que ponerlo fuera de la ley, si se quiere evitar que él nos ponga a todos fuera de la vida". También dice que antes de salir de Madrid habló con el general Miaja, el cual le afirmó que Azala había querido escapar por dos veces. ¡El miedo es libre! Ahora que no te vas a poder escapar. Vas a acabar con Inda y ya os veo a los dos colgados de un árbol. Yo no le doy más vida a don Inda que hasta agosto. Me lo ha dicho un anarquista...

También tengo unas noticias facilitadas por unas señoras recientemente escapadas de Madrid, que también dicen que la mayor parte de la gente que allí reside, espera con verdadero deseo la llegada del Ejército Nacional, pues de lo contrario es preferible la muerte antes de vivir bajo el mando de la canalla marxista. Coinciden estas señoras con Marañón y con otros muchos.

A continuación dió detalles de las emisiones de Radio Valencia, compuestas de sarta de mentiras e infundios, acumuladas a la zona nacional, entre la que destaca una según la cual unas pobres monjas mueren desfallecidas de hambre... Eso ocurre—dicen—en la zona que dominan los generales fasciosos. Aquí no se ha muerto todavía ninguna monja...—¡Claro!—exclama el general—han muerto todas de halitos o de otras "enfermedades" parecidas. Refiriendo se a otra nota dada sobre los asesinatos de niños que se cometen en la

zona "fasciosa", el general decía que es inútil cuanto pretenden decir, porque nosotros somos caballeros que acogemos a todos los niños y los educamos para que no vuelvan a sufrir las desdichas que han presenciado con el marxismo.

Por último dió noticia de unas informaciones verdaderamente "terribles". Una, dijo, no me va a permitir conciliar el sueño en mucho tiempo. Es esta: "Valencia.—Prosiguen las diligencias judiciales del magno proceso contra los generales, jefes y oficiales que se sublevaron contra la república..." ¡Dios mío! ¿Qué me va a pasar? ¿Qué va a ser de mí? ¡Por Dios Indalecio no me haga nada que voy a ser bueno! No me volveré a sublevar ni a decir nada en contra tuya...

La otra noticia es de que va a iniciarse una ofensiva tan imponente que nos van a llevar hasta la frontera portuguesa y luego a Sevilla y... al mar.

A pesar de todas esas noticias, va y resulta que, según comunican de Bayona, por cien pesetas nacionales se dan 160 francos y en cambio y por cada cien pesetas de la zona roja 48 francos.

Dió lectura de las operaciones del día, coincidentes con el parte oficial que publicamos en otro lugar, y, por último, de los donativos para el acorazado "España" y para el Ejército, y se despidió hasta mañana.

DESDE PAMPLONA

En sufragio del alma del General Mola

PAMPLONA 7.— Se celebraron ayer en la Catedral solemnes funerales en sufragio del invicto General Mola, asistiendo todas las autoridades navarras, y los generales Gil Yuste, López Pinto, Dávila, Moscardó, Solchaga, Orgaz, Padilla y Guruzabal y viéndose el templo totalmente lleno de fieles, interpretando el Orfeón Pamplonés la misa de Esclava y al final el responso de Perrosi.

Terminada la misa se verificó un desfile de fuerzas del Ejército y Milicias y de todo el pueblo ante las autoridades, que duró más de dos horas.

El Ayuntamiento de Haro ha enviado al alcalde de esta ciudad un expresivo telegrama de pésame por la muerte del General Mola, anunciando el envío de una corona de flores naturales para que sea depositada en su tumba.

Todos los Generales que asistieron a los funerales visitaron después a la Viuda del General Mola para testimoniarle su pésame.

Las fuerzas de Requetés que constituyen la escolta del General Mola, mandadas por el Teniente Erro, han sido destinadas a la escolta del general Dávila.

¿ANTIQUARY?

Disposiciones oficiales

El "Boletín Oficial", en su número de hoy, inserta, entre otros, los siguientes decretos y órdenes:

Decreto 290.—Disponiendo cese en el cargo de gobernador civil de Navarra don Modesto Font Campos.

Decreto 291.—Nombrando gobernador civil de Navarra a don Francisco de la Rocha y Riedel, que cesará en igual cargo en La Coruña.

Decreto 292.—Nombrando gobernador civil de La Coruña a don José María Arellano Igea, que cesará en igual cargo en Guipúzcoa y Vizcaya.

Decreto 293.—Nombrando gobernador de las provincias de Guipúzcoa y Vizcaya a don Antonio Urbina Melgarejo.

Decreto 294.—Reingresando en el Arma de Caballería al teniente de la misma don Pedro Sarrazá Llanera.

Decreto 295.—Disponiendo se haga cargo interinamente de la Presidencia del Alto Tribunal de Justicia Militar el general de División Excmo. señor don Nicolás Rodrigo Ariza y Carballo.

Orden.—Disponiendo que los alumnos admitidos a los cursos que se están celebrando en las Academias Militares y no hayan podido realizar su presentación, se consideren admitidos en los próximos a verificarse.

Información Diversa

(De la Agencia IAGUS)

MOSCU.—El periódico oficial del partido, "Pravda", confirma que ha sido descubierto un complot antirrevolucionario. El diario dice que Stalin está decidido a desenmascarar a todos los antirrevolucionarios y a los Trotskistas que "serán despedidos como perros rabiosos". Es frase textual del periódico oficial.

El mismo diario da cuenta de que el Comisario Ostrovsky y el jefe del departamento político han sido destituidos y reemplazados por Temnik y Koutriyev.

PARIS.— La Prensa francesa publica el siguiente despacho de la agencia D. N. B.

"Llegan noticias de Moscú de fuente altamente segura de que el mariscal Tukachski se encuentra detenido desde hace cinco días.

La misma agencia dice que la detención de tna ato personaje se relaciona con otras efectuadas recientemente. El mariscal Tukachski es el colaborador más íntimo de Vorochiloff.

"Le Jour" comenta así la noticia: "Stalin, alrededor del cual se hace un vacío cada vez mayor, quiere acabar con los obstáculos que por doquiera pone el Ejército contra él. Es una lucha gigantesca, a la que se ha lanzado y que sólo terminará con la sumisión de los militares o la destitución del dictador soviético.

El mariscal Vorochiloff se ha quedado al margen.

No hay nada de extraño en ello, ya que así Stalin se desembaraza de muchos peligros.

Pero cuando no haya más es posible que acabe a su vez. Ese día se abrirá un nuevo capítulo en la Rusia Roja".

LONDRES.— "Daily Herald" publica un despacho de su corresponsal en Moscú, dando cuenta de que se han practicado nuevas detenciones, casi todas ellas de personas muy significativas, entre las que figura el Comisario auxiliar de Negocios Extranjeros Krestzki y Karakhan y Rosenberg, hasta hace poco representante de los soviets, en el gobierno de Valencia.

BERLIN.— La Prensa alemana publica una información de la agencia D. N. B., en la que se da cuenta de la detención del Mariscal Tukachskik.

"Berliner Tageblatt" dice que el pasado reaccionario del mariscal—había sido teniente de la Guardia Imperial—no ha jugado ningún papel en su detención. Es importante subrayar esto. Parece por el contrario que el hecho de su detención han sido los manejos para mantener la disciplina del ejército rojo.

El mismo diario berlinés dice que el Comisario Jefe Supremo del Ejército, Vorochiloff comparte por entero las ideas del detenido, hasta hace poco, jefe de su Estado Mayor.

De Angriff se reciben noticias de Moscú confirmando que el conflicto entre el ejército rojo y el Kremlin ha tomado un grave giro desde hace poco tiempo.

Recuerda el citado diario el suicidio de Camarink y relaciona este hecho con el de que tan alto funcionario secundaria los planes de Vorochiloff, habiéndose distinguido en campañas de izquierda y de tendencia trotskista, en el seno del ejército.

El fin de la conjura es nada menos que derribar el régimen soviético al mismo tiempo que a Stalin.

Las noticias que llegaban del Volga, extremo Oriente y Cáucaso preocupan en forma preponderante.

NAPOLIS.— La marina de guerra italiana ha realizado una demostración naval en honor del ministro de la Guerra del Reich Von Blomberg que se encuentra en Italia en visita oficial.

En ella han participado ciento sesenta unidades de la escuadra, incluyendo sesenta submarinos.

El Duce, el ilustre huésped, el secretario del partido fascista, el ministro de Negocios Extranjeros conde de Ciano y otras personalidades han presenciado el desfile y maniobras de las distintas unidades a bordo del buque de guerra "Duque de Aosta". Los sumergibles realizaron varios ejercicios de inmersión simultáneamente.

Desde las alturas de la costa millares de personas contemplaron la demostración.

El Mariscal Von Blomberg ha expresado su complacimento, y ha tenido grandes elogios para la marina italiana.

Al terminar el desfile el "Cavour" hizo varias salvas y los barcos mercantes dejaron oír sus sirenas.

El Duce regresó por vía aérea a Roma y el Mariscal desembarcó. Le rindió honores una compañía de Bersaglieris con bandera y música. Durante su paso por las calles el gentío le ovacionó entusiastamente, acompañándole hasta el hotel ante el cual se aglomeró enorme gentío, dando vivas a Alemania, a Italia, al Duce y al Führer.

La muchedumbre requirió la presencia del ministro alemán que, ante la insistencia del público, tuvo que asomarse repitiéndose las ovaciones y aclamaciones.

La gente agitaba banderas italianas y alemanas formando un bellissimo espectáculo.

Más tarde Von Blomberg, acompañado de su hija, embarcó en el yate "Aurora" con dirección Palermo, donde hay preparado en su honor varios festejos.

ROMA.— En Barcelona han ocurrido sangrientos incidentes en las calles. La Delegación de orden público ha dado un plazo de 48 horas para la entrega de las armas a cuantos no posean la correspondiente autorización nueva y debidamente revalidada. Ha sido sustituido el delegado de Orden Público, ocupando este cargo Paulino Gómez Sáiz.

BELGRADO.— El ministro de Negocios Extranjeros de Alemania, Von Neurath ha llegado a esta capital.

El Jefe del Gobierno yugoeslavo ha celebrado varias entrevistas con el ministro germano. En honor de este se dará una comida de gala en el Palacio Real.

LONDRES.— Se han entablado negociaciones de paz entre las fuerzas británicas y las tribus rebeldes del Noroeste de la India.

NUOVA YORK.— La aviadora Aimee Earhart, que realiza un raid alrededor del mundo, ha llegado a Natal (Brasil), desde donde intentará atravesar el Océano.

Durante el mes de mayo se han pasado a las filas nacionales 1208 milicianos rojos

Durante el pasado mes de mayo se han pasado de las filas rojas a los nacionales 1.208 milicianos, de ellos 795 con armamento y municiones.

A la seguridad de los números hay que añadir una reflexión: son 1.208, desengañados que han arriesgado su vida por huir de un estado de cosas por el cual antes lucharon; por salir de un infierno que un día creyeron paraíso. De ellos no habrá, de fijo, ni uno solo que lamente su decisión, porque todos ellos han encontrado en nuestra zona fraternal acogida. Todos han podido apreciar cómo nuestro Movimiento, lejos de los privilegios de clase, se inspira en la Justicia social, en el interés de la Patria que es el de todos los españoles.

Este número, ya considerable irá aumentando, porque el tiempo es el mejor aliado de las causas justas, y así todos los que no se hayan manchado con crímenes y sangre irán viniendo, seguros de encontrar en nuestra zona las puertas abiertas de la verdadera España.

Testimonios de pésame que producen excelente sensación en los medios diplomáticos

SAN JUAN DE LUZ.—Por conducto autorizado se sabe que los representantes diplomáticos de Francia en Inglaterra, autorizados cerca del gobierno rojo de Valencia, han enviado al general Franco telegramas de condolencia por la muerte del General Mola.

El hecho ha causado excelente sensación en los medios diplomáticos.

La mayor parte de los niños evacuados por los rojos, pertenecen a familias de derechas

SALAMANCA.—La mayoría de los niños evacuados de España, por orden del gobierno rojo, pertenecen a familias de derechas, cuyos mayores han sido asesinados por Asociaciones religiosas y benéficas que han sido exterminadas.

Como estos niños quedaban a cargo del Estado, éste se ha deshecho preferentemente de ellos.

El Cardenal Gomá ha dirigido una carta—ya publicada en LA RIOJA— a los primados de Francia, Inglaterra, Bélgica, Holanda y Méjico, rogándoles se interesen por la suerte de los niños españoles.

Contra todos los dolores

Cafiaspirina

La obra patriótica de Auxilio Social

EL ARMA DE INGENIEROS, HONRA A SU PATRONA.

En la España nueva se ha conmemorado la festividad de San Fernando Rey de Castilla cuando España marca un paso definitivo en su reconquista. El Arma de Ingenieros le erigió como Patrón y hoy, siguiendo el costumbre tradicional, ha celebrado su fiesta con íntimo sentimiento religioso en todas las capitales españolas. Los Ingenieros soñan renunciar en un banquete para sentirse tan unidos como hoy lo están todos los españoles en la guerra. Ahora el pueblo atraviesa grandes necesidades y los Jefes y Oficiales de dicha Arma en Zaragoza las han comprendido y la cantidad que invertían en el banquete la han entregado como donativo a "AUXILIO SOCIAL" contentos de lograr alguna alegría a los que sufren.

Valladolid y demás capitales liberales—donde existe dicha Arma—también han entregado donativos con el mismo fin.

Todos los españoles sabrán agradecer el rasgo e imitar su ejemplo porque cuando la vanguardia y la retaguardia llaman con esta exactitud sus actividades el triunfo en la guerra y en la paz es una realidad tangible.

ARRIBA ESPAÑA!

COMEDORES EN AFRICA

"AUXILIO SOCIAL" ha legado al norte del continente africano. Los marroquíes nos han ayudado en la guerra, justo es que la obra social de La Falange se acuerde de ellos. Y España la gran colonizadora, España que no puede consentir que bajo la sombra de su pabellón exista un solo ser hambriento, ha tendido su mano por medio de la gran institución de la guerra para la paz, amparando a los marroquíes necesitados.

"AUXILIO SOCIAL" se siente orgulloso de su obra en Africa. Melilla tiene tres comedores, uno en Real-Libertad, otro en el barrio de Cabrerías y otro en el barrio del Pueblo. También hay comedores en los pueblos de Monte Arruit, Villa Nador, Ceuta y Larache. Los comedores han sido acogidos con júbilo inmenso. Los marroquíes han visto como llegan hasta ellos la justicia y las obras de la Patria protectora.

ARRIBA ESPAÑA!

EN EL INSTITUTO

EXAMENES

Lengua Española y Literatura (Quinto curso)

Sobresalientes.—Tomás González Muñoz, Pilar González Muñoz, Joaquín Ibarra Alcoya, Nicolás Fernández de la Pradilla y Ponce de León Otilia Fernández Cabello, María Josefa Echevarría Macua, Ramón Ruiz Pascual, María Presentación Gil Pascual.

Notables.—Carmen Bordenabe Gasset Jiménez, Rafael Cajal Guarga, María del Rosario Iñiguez Vallejo, Emiliano Ruiz Fraile, Francisco Sáenz González, María del Pilar Bergasa Medel, Angel Martínez Miranda, Otilia San Juan Elías, José Luis Martínez de Salinas Salcedo, Victoria Sáenz Terreros, María Teresa Ocoñ Palacios, María Julia Melguizo Montero.

Aprobados, 42.—Devueltas papeletas, 13.—No presentados, 4.

Geografía e Historia (quinto curso)

Sobresalientes.—Tomás González Muñoz, Pilar González Muñoz, Carmen Bordenabe-Gasset Jiménez, Nicolás Fernández de la Pradilla Ponce de León, Emiliano Ruiz Fraile, Otilia Fernández Cabello, María Josefa Echevarría Macua, Ramón Ruiz Pascual, María Presentación Gil Pascual.

Notables.—Alfredo Esteban Vedia, Joaquín Ibarra Alcoya, Luis Miranda González, Isabel Galicia Tré, María del Rosario Iñiguez Vallejo, José Ruiz Fraile, Francisca Sáenz González, Juana de la Cruz Munduate, María Encarnación Errasti García, María Cruz Pérez Martínez, Angela Aranda Jiménez, Bladía San Juan Elías, Valentín Fernández Pinedo Pradas, Concepción Alonso Izquierdo, Victoria Sáenz Terreros, Máximo Ezquerro, María Teresa Ocoñ Palacios, Julio Gutiérrez Fernández.

Aprobados, 44.—No presentados, 4

Matemáticas. (Quinto curso)

Sobresalientes.—Tomás González Muñoz, María Josefa Echevarría Macua, Ramón Ruiz Pascual.

Notables.—Joaquín Ibarra Alcoya, Pilar González Muñoz, María del Rosario Iñiguez Vallejo, Otilia Fernández Cabello, Angel Martínez Miranda, Valentín Fernández Pinedo Pradas, Faustino Marín Marín, Julio Gutiérrez Fernández.

Aprobados, 45.—Devueltas papeletas, 16.

Física y Química (quinto curso)

Sobresalientes.—Joaquín Ibarra Alcoya, Tomás González Muñoz, Pilar González Muñoz, Emiliano Ruiz Fraile, María Josefa Echevarría Macua, Ramón Ruiz Pascual.

Notables.—Nicolás Fernández de la Pradilla y Ponce de León, María del Rosario Iñiguez Vallejo, Otilia Fernández Cabello, Angel Martínez Miranda, Valentín Fernández Pinedo Pradas, Faustino Marín Marín, Julio Gutiérrez Fernández.

Aprobados, 60.—Devueltas papeletas, 12.

Ciencias Naturales (quinto curso)

Sobresalientes.—Tomás González Muñoz, María Josefa Echevarría Macua, Nicolás Fernández de la Pradilla y Ponce de León, Pilar González Muñoz, Emiliano Ruiz Fraile, Francisca Sáenz González, Valentín Fer-

nández Pinedo Pradas, Tomás González Muñoz.

Notables.—Josefa Esteban Vedia, Joaquín Ibarra Alcoya, Luis Miranda González, José Ruiz Fraile, Otilia Fernández Cabello, Juana de la Cruz Munduate, María del Pilar Bergasa Medel, Angel Martínez Miranda, Otilia San Juan Elías, José Luis Martínez de Salinas, Ramón Ruiz Pascual, María Presentación Gil Pascual, Victoria Sáenz Terreros, María Teresa Ocoñ Palacios, María Lázaro Higuera.

Aprobados, 35.—Devueltas papeletas, 9.

No presentados, 6.

Latín segundo curso (quinto año)

Sobresalientes.—Tomás González Muñoz, María Josefa Echevarría Macua, Joaquín Ibarra Alcoya, Nicolás Fernández de la Pradilla, Pilar González Muñoz, María Rosario Iñiguez Vallejo, Otilia Fernández Cabello, María Teresa Ocoñ Palacios, Ramón Ruiz Pascual.

Notables.—Juana de la Cruz Munduate, María Encarnación Errasti García, Carmen Bordenabe Gasset, Angela Aranda Jiménez, Valentín Fernández Pinedo Pradas, Julio Gutiérrez Fernández.

Aprobados, 48.—Devueltas papeletas, 9.—No presentados, 3.

Psicología y Lógica

Aprobados, 8.

Historia General de la Literatura

Aprobados, uno.

Física y Química

Aprobados, veinte.

Fisiología e Higiene

Aprobados, 4.—Devueltas papeletas, una.

LA RIOJA hace 25 años

En los exámenes del Bachillerato verificados en el Instituto alcanzaron la nota de sobresaliente en Latín, segundo curso, tercer año, Gregorio Bahamonde. En Lengua Castellana, primer año, Norberto Irigoyen e Isaac Medarde. Nociones de Aritmética y Geometría, Ricardo Bernárdet, Vicente Franco y Joaquín Trigo. En exámenes de ingreso, no oficiales, fueron aprobados 74.

—En la Escuela Normal de Maestros obtuvieron la nota de sobresaliente de honor en Aritmética y Geometría, primer año, Avelina Inda. Gramática Castellana y Ciencias Físico Naturales, sobresaliente María Millán, Valentina Segura, Asunción Cano, Concepción López, María Cadarso, Basilia Gómez y Francisca Sáenz, Aritmética y Geometría, María M. Zaporta e Ildelfonsa Inaga.

—En la Escuela Normal de Maestros comenzaron los exámenes de enseñanza no oficial, obteniendo la calificación de sobresaliente en Nociones de Pedagogía, Benito Jiménez y Antonio Fernández.

—Fue nombrado comandante de número de la Orden del Mérito Agrícola el comandante de Artillería don Juan José Díaz de Quincecos. Para regalarle las insignias se abrió una suscripción popular en esta capital con la cuota única de una peseta.

—"Mundo Gráfico", de Madrid, publicó en la parte literaria, las fotografías de los directores de los periódicos más importantes de España, figurando entre ellas la de LA RIOJA, don Francisco Martínez Zaporta.

—Decreció y de temperatura más elevada que su precedente fué el día de hoy, siendo la máxima al sol de 33 grados; a la sombra 31'2 y la mínima 13 grados.

—En Santo Domingo se celebró una procesión con las imágenes de Santo Domingo, San Isidro y la Virgen de la Plaza, a fin de impetrar del Altísimo el agua bienhechora, para los campos exhaustos; y seguidamente de entrar la procesión en la iglesia llovó en abundancia y lo mismo al siguiente día.

—En Alfaro el Ayuntamiento recaudó durante el pasado mes de mayo por impuesto de Consumos, Matadero, Pesas y Medidas y Cementerio, respectivamente, 3.018'12 pesetas, 381'55, 247'55 y 33.

RIOJA ALTA

TREVIANA, 5

NUEVO BACHILLER.—Ayer llegó de Logroño, después de haber terminado los estudios del Bachillerato, brillantemente, el intrépido falangista Zacarías Ezquerro Fernández, hijo de nuestro buen amigo, el secretario de esta localidad, Enhorabuena.

Hemos tenido el gusto de saludar al culto maestro de Laguardia (Alava), don Victor Arbulu, que ha llegado a pasar unos días con su hermano y familia, médico de esta localidad, don Juan Antonio.

SI SIGUE EL TIEMPO SECO.

Pronto dará principio la siega de las cebadas, que parece presentan buen aspecto. La lluvia vendría a los trigales.—Cebollada.

Anuncios y suscripciones para LA RIOJA

pueden encargarse a nuestros corresponsales de todos los pueblos

Carta de Roma

La imagen clásica de Italia, inmortalizada por Madame de Staël, Goethe, Stendhal y por el propio Cas folar, comprendida sobre todo sus bellezas naturales, sus monumentos históricos y artísticos, sus ruinas y sus museos y contra esta imagen convencional insurgió el futurismo de Marinetti, el genial precursor del fascismo de Mussolini.

El panorama ha cambiado por completo: una delegación del Servicio del Trabajo Alemán, que acaba de visitar Italia, exalta su característica de país productor, en el que el trabajador se encuentra feliz y contento, ya que el fascismo ha sabido resolver el arduo problema de conciliar la necesidad de trabajo con su elevación a una función social. Esta permite añadir a la remuneración material una satisfacción moral también que completa la primera.

Uno de los aspectos que más han impresionado a los visitantes alemanes ha sido la cordialidad de relaciones entre obreros, capataces y patronos; en los grandes talleres aeronáuticos Caproni más de 4.000 obreros y empleados se reunieron a la misma mesa con los directivos de la empresa, reinando entre ellos una fraternal camaradería.

Gracias a la obra del "Dopolavoro", el obrero italiano disfruta de todas las comodidades que antes estaban reservadas a los ricos en sus casinos: comedores baños, piscinas, campos de deportes, bibliotecas, teatros, cines, salas de descanso, etc., etc.

Las varias obras de asistencia permitieron al obrero y a sus familiares disfrutar vacaciones, en balnearios adecuados, dándose el caso de que muchas familias pudientes pasan sus vacaciones, en estos mismos balnearios destinados a los obreros, lo que permite establecer relaciones de amistad y de comprensión recíproca, al mismo tiempo que hace más agradable la estancia.

En efecto, en Italia, con la exaltación del trabajo, que hace de cada obrero un productor y un colaborador en la gran obra nacional, ha desaparecido toda diferencia y entre el obrero y la clase media; en la vivienda en el vestir, etc., la diferencia es mínima e insensible, ya que el buen obrero, capaz y trabajador puede alcanzar rápidamente una posición económica equivalente a las de las profesiones liberales o de la pequeña burguesía de otros países.

La elevación del pueblo trabajador es de todas, la más importante obra del fascismo, la que le ha permitido realizar las demás y es natural que el pueblo trabajador reconozca y aprecie en Mussolini, el antiguo obrero y la clase media, que conoce sus aspiraciones y ha sabido realizarlas.

Por esto puede el Doctor Ley, jefe del Servicio Alemán de Trabajo, resumir su impresión en estas palabras: "Lo que yo he visto es una maravilla y un milagro, comprendo cómo el pueblo trabajador, campesino y obrero, forman una muralla alrededor del Duce, muralla que ninguna potencia en el mundo podrá nunca derribar."

(S. P. E. S.)

A. RIMONDI

FUTBOL

CAMPEONATOS JUNIORS (A y B)

Tuvo lugar el domingo pasado la primera jornada de este campeonato, sirviendo para que los dos partidos jugados—uno de cada grupo—confirmen cuantos pronósticos habíamos anticipado en orden al interés y entusiasmo que caracteriza a jugadores e hinchas respectivos la iniciada competición.

En primer término saltaron al campo los "peques" del Faro y de los Flechas para hacer "macht" ruido, ya que el marcador marcaba un uno en cada cuadrante, cuando Alcalde, que dirigió con gran acierto la contienda, dió sus pitidos finales. Este empate supone un manifiesto triunfo del Faro, toda vez que sus rivales se mostraron en todo momento tan confiados de su superioridad que, abusando de ella, dejaron avanzar el partido y cuando quisieron asegurar la victoria se encontraron con que el coraje de sus contrarios les obligaba a conformarse con reducir a un punto, los dos que, antes de salir al campo, tenían por seguros.

Así habrán podido convencerse los Flechas de que en futbol el más peligroso enemigo es la excesiva confianza.

El segundo partido corrió a cargo de los equipos Rayo y S. E. U., y aun cuando su resultado pueda parecer un fácil triunfo de los vencedores, la realidad fué muy distinta, toda vez que para lograrlo hubieron de emplear se a fondo y aprovechar el cansancio de los vencidos que, hasta llegar al agotamiento, se resistieron y tuvieron en muchos momentos materialmente dominados a sus contrarios.

Ocurrió esto en el primer tiempo. El Rayo, mediante un eficaz juego de su línea eje y particularmente del ala izquierda, derrochó codicia y deseos de marcar, y aun cuando no consiguiera esto último, sí se impuso en el torneo y guro al S. E. U., en frecuentes aprietos. Ello hizo, además, que en este tiempo se vieran muy bonitas jugadas, llegando a su final sin que presionara el marcador en ningún sentido.

En la continuación variaron las co-

sas, y el S. E. U., con su buen juego y mayor entrenamiento, fué en todo momento, dueño y señor de la situación. Y, una tras otra, como es natural, tres veces perforaron las mallas del Rayo, a pesar de la excelente labor que hizo su portero Ruiz, y sin que este equipo batiera la meta contraria.

Y esa fué el resultado del partido. Tres a cero a favor del S. E. U. Un partido desproporcionado de cuantía de la derrota de los vencidos y un justo triunfo de los vencedores.

Entre los distinguidos, a más de los ya citados, es de justicia incluir a Alecano, Feliciano "Vasso" y Castaños, así como a Gopegui, que realizó un buen arbitraje.

En esta interesantísima forma ha dado comienzo el segundo torneo oficial de la temporada, augurando una mayor brillantez para las venideras jornadas.

RETOS Y PARTIDOS

El Nacional F. C. retó al segundo equipo de Flechas para jugar el próximo domingo, día 13, en el campo de Las Ganas, a las tres y media, alineando a Enrique; Ventura, Jesús; Felipe, Sánchez, Antonio; Julio, Santiago, Barreras, Félix y Ochoa. Suplentes, Perales e Izquierdo. De aceptar, contesten por esta sección.

Entregas de monedas y objetos de oro hechas en el Monte de Piedad de Logroño, para ayudar a la salvación de España

Doña Milagros Oliván, un ajustador y una libra esterlina; doña Teodora Martín, una pulserita, una sortija, seña y diamantes y otra sortija sin piedras; doña Francisca García Ugarte, dos pares de pendientes, dos sortijas, un alfiler imperdible y dos cadenas seña; don Gregorio Herrero (de Mansilla), dos pendientes, una sortija, un par de pendientes, un pendiente seño y un trocito oro; don José Ruiz Prados (tercera entrega), dos alianzas, seis monedas plata españolas, y varias monedas extranjeras plata; don Antonio Sáenz González, tres meclas oro y un trozo cadena, con cerco, dije, una libra esterlina y un cuarto onza; don Germán Alvarez, varios trozos oro, media libra esterlina, dos monedas oro veintidós francos, dos idem de diez y dos idem de cinco; doña Marta Pérez, diez monedas oro españolas de 25 pesetas; don Antonio Arroyo, un cuarto de onza; don Eusebio Blanco (de Urzuñela), una moneda oro de veintinueve y cuartillo; don Antonio Serna Fernández, dos alianzas; señores de Navajas, una alianza, una medalla, un par pendientes; don Lino Sáenz de Cenzano, un trozo oro; señoría María Teresa Sáenz, dos anillos sellos y una sortija; don Ignacio Soto, dos sortijas; don Teófilo Zurbano Pispán (Torres del Río Navarra), dos monedas oro de veintinueve y cuartillo; doña Paquita Briones, una pulsera oro, un brillante y dos rubis, un par gemelos puños, una caja de reloj cabo; don Evaristo Moros, un reloj tapas oro, y otro idem, con brillantes; doña Margarita Angoso (viuda de García), un collar, una cadena de reloj, un broche imperdible, una cruz, una alianza, todo oro, y una moneda oro de 50 pesos mejicanos.

Región del Alhama

CERVERA, 7.

FUNERALES POR EL ALMA DEL GENERAL MOLA.—En la mañana del sábado se celebraron en la parroquia de Santa Ana, solemnes funerales por el alma de nuestro querido y lorado General Mola. El acto religioso, estuvo a cargo del párroco don Ernesto Armentia, ayudado por el presbítero don Gaspar Marín y el capellán del Hospital, don Luis Zapatero; al dió del altar figuraba hermosa alfombra de difuntos, cruzada con la bandera española, a cuyo alrededor estaban las autoridades integradas por el Ayuntamiento en pleno y don Tirso Vázquez, jefe de las Milicias unificadas, formando en cabeza, el alcalde don Alejandro Jiménez, el teniente de la Guardia civil y el juez de primera instancia e instrucción.

La iglesia estaba imponente de fieles, asistiendo el pueblo en masa, incluso los maestros con sus niños; milicia, sección infantil con sus gastadores que dieron guardia al pie del altar, música y bandera.

Las señoritas que integran la juventud Católica, incansables en todo momento, realizaron la función religiosa con sus insustituibles voces juveniles, armoniosas y suaves, plélicas de entusiasmo y llenas en todo momento de religiosidad y patriotismo.

Al conocerse pérdida tan sensible como lo es la muerte de Mola, el pueblo se vistió de luto, poniéndose colgaduras y banderas en los centros oficiales y casas particulares, atravesadas con crepones negros de seda. Después del funeral, las milicias desfilaron con las autoridades al fondo, para concentrarse en la plaza Ayuntamiento, donde don Alejandro Jiménez, alcalde del pueblo, pronunció brillantes párrafos de verdadero amor para nuestro general, terminando con las siguientes frases:

El General Mola ha muerto; el General Mola ha muerto; el General Mola ha muerto; pero el General Mola vive; el General Mola vive; el General Mola vive. ¡Arriba España! ¡Viva España! Enrique Fernández

Sección de Arnedo

TUDELLA, 7

Ayer celebraron las hijas de María su fiesta, con función religiosa, en la que nuestro ecónomo, explicó las virtudes de expresada Virgen. Por la tarde tuvieron su procesión con la efigie, por las calles de costumbre. A continuación se celebraron en esta parroquia los funerales por el Glorioso General Don Emilio Mola Vidal (Q. e. p. d.) con toda solemnidad, en los cuales actuaron nuestro ecónomo, don Gerardo Bañuelos, ayudado por el fraile Agustino, don Clemente Marrodán y el párroco de las Ruedas, (Ocoñ) estos, hijos natales de esta Villa.

También asistieron todas las milicias con sus respectivas banderas, estas con cinta negra y las milicias con brazalete negro, en señal de duelo; así mismo la banda municipal que dirige nuestro amigo Benito Alonso, entonando los himnos nacionales; todas las autoridades, así civiles como militares, asistiendo también todo el vecindario en general sin distinción de clases ni edades. Terminado el acto, se rezó un responso; y las milicias hicieron un desfile por las calles de la localidad seguidas de todas las autoridades y vecindario, así como de la banda, terminando en la Plaza del Pilar. Hoy, día 7, a las doce de la mañana y en referida parroquia, se ha celebrado la misa de requiem, a la que han asistido todos los ya mencionados en la misma forma. Que Dios le haya acogido en su seno asociándonos todos al duelo. ¡Arriba España! ¡Viva el General Don Emilio Mola! ¡Viva el Generalísimo Franco! S. O.

En la Sala de Urgencia del Hospital Provincial fueron asistidos: El domingo: Francisco Alonzo, de 33 años, enfero, de Nájera, de herida contusa en la región parietal derecha, por caída en la carretera de Burgos. Julián Azuadía Fernández, de 73 años, labrador, de Viana, de herida contusa en la región superciliar derecha, por caída de una caballería. José María Serrano, de 8 años, de herida contusa en la región mentoniana, por mordedura de perro. El lunes: Emilio Escudero Castellanos de 15 años, de herida contusa en la región mentoniana, por caída de bicicleta. Julián Castaños Ochoa, de 28 años, mecánico, de herida contusa en el antebrazo derecho, causada en el trabajo. José Luis Lacalle, de 10 años, de herida contusa en la pierna derecha, por golpe.

Falange Española Tradicionalista y de las JONS

DELEGACION PROVINCIAL DE ASISTENCIA A FRENTE Y HOSPITALES

ANUNCIO

Se ruega a las señoras y señoritas pertenecientes o simpatizantes con nuestras milicias, que quieran cooperar voluntariamente a la confección de prendas de vestir con destino a los heridos y combatientes, que se pasen por el local instalado en el Muro de la Mata, 4, primero, de siete a ocho de la noche, a fin de hacer el acoplamiento de turnos.

LA Delegada

CONS

Los camaradas del Sindicato de FERROVIARIOS que no se hallen al corriente en sus cotizaciones o que no posean aún su carnet, pasarán con toda urgencia por las oficinas, General Mola, 64, segundo, de ocho a nueve de la noche, a los fines consiguientes.

El Jefe local

CONS

Por doña Balbina y doña Vicenta Rueda, y para su hermano don Máximo, médico de Nalda, ha sido pedida la mano de la bella señorita María Juana García, hija del conocido industrial de Villanueva de Cameros don Manuel García Brieva. Entre los novios se cruzaron los regalos de rigor, quedando señalada la boda para fecha próxima. Unimos la nuestra a las muchas felicitaciones que la feliz pareja y sus respectivas familias han recibido.

POMADA CEREO

cura úlceras, eczemas, quemaduras, herpes, hemorroides, granulaciones

MUEBLES BARATOS

ANTA

Portales, 46

REGISTRO CIVIL

Inscripciones verificadas en los días 6 y 7: Nacimientos.—Formin Carrero Iscar, Margarita Campo Fernández. Defunciones.—Pablo Andrés Bezares, de 54 años, de Alesanco. Matrimonios.—Mecanor Ferrús Moscardó con Juliana Pérez Angulo.

EMILIO CASAS

ESPECIALISTA EN PIEL, SIFILIS Y VENEREO

MURO DE LA MATA, 8. DE 11 A 1

CALCETINES NIÑO, FAJAS, CORBATAS, LANAS, MEDIAS

Precios baratísimos

LACALZADA

Sagasta, 25 y M. de San Nicolás 97

El médico don Vicente Infante ha trasladado su domicilio y consulta de Garganta, Nariz y Oídos, a la calle de Calvo Sotelo (Zurbano), 7, primero.

En la Delegación de Hacienda han sido puestos al pago libramientos extinguidos a nombre de don Santiago Ormaechea, don Francisco Criales, don Francisco Conde, don Juan García de Val, don Amador Benítez, don Ricardo Ventura, don Gastavo Garro, don Abelardo López, don Felipe Fuentes, don Pomponio Alonso, don Ramón Sánchez don Alfonso Lorente y señor administrador de la Prisión Provincial.

D. GAYO

Vías urinarias. Rayos X Rayos ultravioleta. MURO DE LA MATA, 10, 2.

M. Gómez Cobo

INFERMEDADES DE LA INFANCIA MEDICINA GENERAL RAYOS X. — SOL DE ALTURA

Consulta de 11 a 1 y de 4 a 7 Once de Junio, 9, Pral. decha. T. 237

En la Sala de Urgencia del Hospital Provincial fueron asistidos: El domingo: Francisco Alonzo, de 33 años, enfero, de Nájera, de herida contusa en la región parietal derecha, por caída en la carretera de Burgos. Julián Azuadía Fernández, de 73 años, labrador, de Viana, de herida contusa en la región superciliar derecha, por caída de una caballería. José María Serrano, de 8 años, de herida contusa en la región mentoniana, por mordedura de perro. El lunes: Emilio Escudero Castellanos de 15 años, de herida contusa en la región mentoniana, por caída de bicicleta. Julián Castaños Ochoa, de 28 años, mecánico, de herida contusa en el antebrazo derecho, causada en el trabajo. José Luis Lacalle, de 10 años, de herida contusa en la pierna derecha, por golpe.

Falange Española Tradicionalista y de las JONS

DELEGACION PROVINCIAL DE ASISTENCIA A FRENTE Y HOSPITALES

ANUNCIO

Se ruega a las señoras y señoritas pertenecientes o simpatizantes con nuestras milicias, que quieran cooperar voluntariamente a la confección de prendas de vestir con destino a los heridos y combatientes, que se pasen por el local instalado en el Muro de la Mata, 4, primero, de siete a ocho de la noche, a fin de hacer el acoplamiento de turnos.

LA Delegada

CONS

Los camaradas del Sindicato de FERROVIARIOS que no se hallen al corriente en sus cotizaciones o que no posean aún su carnet, pasarán con toda urgencia por las oficinas, General Mola, 64, segundo, de ocho a nueve de la noche, a los fines consiguientes.

El Jefe local

CONS

Por doña Balbina y doña Vicenta Rueda, y para su hermano don Máximo, médico de Nalda, ha sido pedida la mano de la bella señorita María Juana García, hija del conocido industrial de Villanueva de Cameros don Manuel García Brieva. Entre los novios se cruzaron los regalos de rigor, quedando señalada la boda para fecha próxima. Unimos la nuestra a las muchas felicitaciones que la feliz pareja y sus respectivas familias han recibido.

POMADA CEREO

cura úlceras, eczemas, quemaduras, herpes, hemorroides, granulaciones

MUEBLES BARATOS

ANTA

Portales, 46

REGISTRO CIVIL

Inscripciones verificadas en los días 6 y 7: Nacimientos.—Formin Carrero Iscar, Margarita Campo Fernández. Defunciones.—Pablo Andrés Bezares, de 54 años, de Alesanco. Matrimonios.—Mecanor Ferrús Moscardó con Juliana Pérez Angulo.

EMILIO CASAS

ESPECIALISTA EN PIEL, SIFILIS Y VENEREO

MURO DE LA MATA, 8. DE 11 A 1

LA SEÑORA
D. Benita Mendoza Pastor
(VIUDA DE DON INOCENTE FERNANDEZ)

(Operaria de la Fábrica de Tabacos)
FALLECIO EN EL DIA DE AYER, A LOS 60 AÑOS DE EDAD
habiendo recibido los S. S. y la Bendición Apostólica de S. S.

R. I. P.

El Director de la Fábrica de Tabacos; sus afligidos hijos don Ampelio, don Heliodoro y doña Moralina; hijos políticos don Tomás y doña Avelina Rodrigo; nietos, hermanos doña Dolores y doña Casimira Mendoza; tíos, sobrinos y demás familia, participan a sus amistades tan sensible pérdida y les ruegan acudan a los actos abajo indicados, por cuyo favor les quedarán agradecidos. Logroño, 8 de junio de 1937.
Conducción del cadáver.—HOY, a las DOCE Y CUARTO.
Iglesia Parroquial.—Santa María de Palacio.
Casa mortuoria.—Calle de Juan Lobo, número 10.
Funeral y misa de requiem.—MAÑANA a las OCHO Y MEDIA.

Pompas Fúnebres Pastrana. -- Teléfonos: 1754 y 1258

SECCION DE NAJERA

TRICIO, 7.

HOMENAJE POSTUMO.— Por fe y patriótica iniciativa de nuestro buen amigo don Sebastián Sáenz de Santa María, teniente de Regulares e hijo de este pueblo, se verificó ayer un acto, verdaderamente simpático y conmovedor, en honor de los jóvenes de la localidad, que hasta ahora han dado su vida por la salvación de nuestra querida y católica España y cuyos gloriosos restos, aunque no los de todos, descansan en este cementerio.
Según me comunican, ya que no pudimos asistir al acto por causas ajenas a nuestra voluntad, después de celebrarse la misa conventual y de cantarse un solemnisimo responso, se organizó una imponente manifestación, en la que figuraban nuestras autoridades, la numerosa y distinguida familia del pundonoroso y valiente militar, antes citado, las Milicias de ambos sexos, uniformadas, con sus banderas respectivas, entre las que se destacaba la Nacional, y el pueblo en masa, dirigiéndose todos en formación correcta al cementerio donde había de tener lugar la parte principal del homenaje.
En medio de un religioso silencio, los Srs. Párroco y Santamaría dirigieron a los concurrentes, sentidas y patrióticas allocuciones, ensalzando a los mártires de la Patria y singularmente a los de este pueblo, que desde el primer momento ofrecieron sus vidas, en regateos de ninguna clase, a fin de defender nuestra santa causa, y proponiendo el segundo de los oradores que los nombres de estos héroes figurasen en una gran placa colocada en la fachada principal de la Casa Ayuntamiento, proposición que en principio fué aceptada por las autoridades y vecindario.
Acto seguido se colocaron dos monumentales y hermosísimas coronas de flores naturales sobre las tumbas de los fallecidos, Venancio Solozábal y Jose María Fernández, terminando el acto con los rezos acostumbrados.
Muy bien, señor Santamaría. Así se hace Patria. ¡Viva España! ¡Vivan los valientes! ¡Arriba España! —Pancho.

AZOFRA, 7

LAS FIESTAS DE LA INMACULADA.— Se han celebrado con esplendor, estando encargado del sermón un padre residente en Santo Domingo de la Calzada, que estuvo muy acertado. Hubo procesión, cantando bonitas piélagas un ramillete de bellas señoritas.
NATALICIO.— Ha dado a luz con toda felicidad una hermosa niña, doña Crescentina Murillo, esposa del maestro don Celedonio Somovilla, encontrándose la madre y la niña en perfecto estado. Enhorabuena.
De varios frentes han venido a pasar con su familia los guardias de Asalto, Angel y Dionisio Migangos y el soldado Celso Sáenz. Bien vendidos.
LA MUERTE DEL GENERAL MOLA.— Sincero sentimiento causó en este pueblo la noticia de la tristísima catástrofe acaecida al invicto general Mola, tan querido de todos los patriotas.
Aumenta el dolor de todos, las otras víctimas que con Mola han encontrado trágica muerte en defensa del buen nombre de España. En los edificios particulares y Casa Ayuntamiento, ondea la bandera a media asta, así como en el cuartelillo de Milicias, con presiones negras en señal de duelo.
—Días pasados hicieron la primera comunión los niños de este pueblo, perfectamente preparados por nuestro querido párroco don José María Saiz y las catequistas. Enhorabuena a todos.
DEL TIEMPO.— Ha vuelto el ca-

lor bochornoso, con lo que el viñedo adelanta mucho y está todo en flor; en algún término de esta jurisdicción ha limpiado ya y se les está dando fa segundo mano de sulfatado y azufrado, pues nunca se ha conocido en esta fecha que estén tan adelantadas.
La cosecha de cebada será corta, pero de buena granazón. Se está empezando a segar, con escasa producción en paja.
Los trigos, por el estilo, pero el grano no se sabe; las arenas se han quedado cortas y las menudencias se quedarán sin eschar fruto si no llueve pronto.
DEL VINO.— Se está llevando el vino requisado a Cenicero, con carros de los mismos propietarios, haciendo dicho transporte correlativamente en perfecto orden. Los trigos de los graneros, paralizados; los labradores están tristísimos, sin recursos para poder hacer la cosecha que se acerca.

El Corresponsal

Rioja Alavesa

LEZA, 7.

Esta mañana se han celebrado, en esta villa, los funerales por el eterno descanso del Excmo. Sr. General Mola y sus acompañantes, aquitando a dichos actos las autoridades milicias y pueblo en general, para rendirle el último homenaje que el heroico general merece, pues estas provincias vascongadas no olvidarán el comportamiento realizado en sus operaciones y amabilidad con que recibía a todos el valeroso general.—El Corresponsal.

NECESITA HERRADOR en Ezcaray don Silverio Yáñez. Tratar con el mismo.

LOCALITO para almacén o cuadra, se arrienda en Barriocepo. Informes Sagasta, 6, segundo, izquierda.

SE VENDE UNA BOMBA, seminueva, con su motor de corriente alterna, para elevar agua. Tratar con Luis López, en Leza (Alava).

SE ARRIENDA UN LOCAL propio para tienda o cosa análoga. Razón, Pi y Margal, 24, primero.

SE VENDEN DOS PISOS de nueva construcción, todo moderno, cuarto de baño y con miradores al mediodía. Razón en LA RIOJA.

SE DESEA ASISTENTA, de 30 años, para Zurbano, 4, primero, derecha, Carlos Gil.

COMPRARIA CASA que reúna condiciones y que su valor sea de 60.000 a 75.000 pesetas. Informes LA RIOJA

DEPENDIENTE DE BARBERIA urgente. Se precisa oficial y medio oficial adelantado. Informes el practicante comadrón don Félix Benito, en Autol.

Maquinaria Frigorífica Alemana

adecuada hoteles, carnicerías, lecherías, fábricas embutidos, chocolate, etc., para todos usos y potencias, desde armarios electro-automáticos hasta mayores fábricas hielo, cámaras, accesorios, cloruro metilo, amoníaco, reparaciones y reformas por personal especializado.
Del. Tec. BURGOS. Aptado. 120

ATENCION

La más sólida inversión para el dinero hoy, es la adquisición de vivienda propia. La mejor caja de ahorros, poseer un piso para la familia. Pueden comprarse, elegantes, con cuarto de baño y fuerte construcción, los dos únicos que quedan de 10.500 y 14.500 pesetas, con jardín, en calle de primer orden, completamente urbanizada y a tres minutos del Espolón. Espléndido porvenir. Informes, General Mola, 8, tercero, izquierda.

VACAS LECHE, se venden, entre ellas tres para parir este mes. Caballería, Barbería Alavesa, Logroño.

SE ARRIENDAN: Planta baja, con patio, en Portugal, 33, planta baja, para tienda o almacén en Laurel 21, piso tercero, todo confort en Salmorón, 8.

MAQUINAS DE OCASION.—Se venden dos de ocasión, de B. C. Singer, de sastrería y modista. General Mola, 41, entresuelo.

PERRO LOBO pura raza, de siete meses, se vende San Juan, 31, primero

SE ALQUILAN pisos higiénicos en la Traversal de la Arda. de Bailén, letra C.

OFICIAL DE PANADERIA.—Se necesita con buen sueldo. Dirigirse a Felipe Rodríguez, en Alfaro (Logroño).

SILLERIA DE NOGAL Y VARIOS MUEBLES se venden. Razón La Rioja

SE COMPRAN TRES ACCIONES DEL BANCO DE BILBAO. Urgen. Angel Merchán, en Ezcaray.

HERMOSO PISO TERCERO, con ascensor, recién decorado, bonitas vistas, muy higiénico y el máximo de comodidades, se arrienda en General Franco, 19.

LANA.—El día 12 del actual, a las once de la noche, en el Salón de la Comunidad de Labradores de Autol, se sacará a pública subasta la venta de unas trescientas arrobas de lana de esta cosecha, para lo cual se admiten proposiciones en pliego cerrado, aunque la Junta se reserva el derecho de admisión o no de las presentadas hasta dicho día.

Ayuntamiento de Lardero

Durante los días 8 y 9 del corriente mes de junio, se pondrá al cobro, en la Casa Consistorial, el segundo trimestre del Repartimiento general de Utilidades. Pasado día y hasta el 30 del mismo mes en Logroño, Miguel Villanueva, primero, derecha. Transcurrido este día incurrirán en apremio sin previo aviso.

SE DESEA COMPRAR UN TRANSFORMADOR TRIFASICO, 50 períodos 3.000/220 voltios, 40 a 50 kilovatios. Informes en LA RIOJA.

HACE FAJTA HERRADOR bien impuesto en el oficio. Preferible sepa forjar y soltero, en casa de don Luis García del Moral, en Calahorra.

PISOS. Se arriendan dos en la casa de Banca de Juan Palacios; uno de ellos económico.

CUANDO HABITACION con derecho a cocina, a dos señoras o señoritas. Calle de la Brava, núm. 7, primero.

FINCAS. Se venden seis fanegas de tierra, en jurisdicción de Entrona (cuatro de regadío) y cuatro y media plantadas de viña, a 100 metros de la Estación de Fuenmayor. Informes Martín Ubi, en Fuenmayor.

SACRISTAN-CANTOR. Se necesita para la parroquia de Ortigosa de Cameros, con el haber diario de 2'50 pts.; 1'50 que abona la parroquia, más los derechos de arancel; supliendo el párroco hasta una peseta, si fuesen inferiores a dicha cantidad.

PASTRANA

TELEFONOS: 1754 y 1258

Pérdidas

—De un billete de 50 pesetas, del Bar Danuvio a Los Navarros. Se gratificará su entrega en Rodríguez Paterna, 1, Verdulería.

—Un reloj de bolsillo, de caballero, marca "Omega", el lunes, de la Glorieta a los Muros. Se gratificará su entrega en LA RIOJA por ser recuerdo de familia.

—De un reloj de pulsera Marca Arcadia, extraviado en la margen izquierda del Ebro, cerca de la fábrica llamada de la Guillerma. Se ruega lo entreguen en el Banco Hispano Americano, pues de lo contrario se tomará por hurto.

PANADERO.—Se ofrece medio oficial adelantado, para dentro o fuera de la capital, con manutención y pocas pretensiones. Razón LA RIOJA.

CHICA PARA DONCELLA, que sepa cumplir con su obligación, se necesita. Informarán Pensión La Castellana, Calvo Sotelo (Zurbano), 11.

PASTOR DE VACAS. Se necesita, que sepa bien ordeñar. Razón, Avenida General Franco, 33, primero.

Mejor servicio y mayor economía

Agencia Fúnebre Berger

SAGASTA, 27
Tls. 1119 y 1752

PISO. Se arrienda en General Franco, 21. Informes en la Portería.

SE VENDEN 20 OVEJAS con 20 corderos y 20 primales. Tratar con Anselmo Ceniceros, en Camprovin.

Almacén de Maderas Serrería Mecánica
OJEDA, Norte, 24. Tel. 1990. LOGROÑO.

PISOS, se alquilan en Canalejas, L. Razón, en el principal.

Maderas y Serrería DE ANDRES VERA
Libertad, 9 Teléfono 14-40

Trapos clasificados y sin clasificar, de todas las clases; recortes de paños de capotes; recortes de paños sastrería y modista, limpios de hilos y materias extrañas, pago siempre mis precios detallados, pero garantizado.
CUIDADO CON LAS CONFUSIONES Almacén, Camino viejo de Lardero, detrás de los talleres de Marrodán
FELIX TORRES GOMEZ

Preparados Farmacéuticos Españoles

El Laboratorio Químico-Farmacéutico de G. Escolar (Sevilla), acaba de poner a la venta:

SAL DE FRUTAS ESPAÑOLAS

JARABE DE HIPOFOSFITO COMPUESTO, marca ESPAÑA

SOLUCION ESTABLE DE SALLICILATO DE SOSA

BALSAMO DEL NIÑO ESTOMACAL

El Laboratorio Químico-Farmacéutico de G. Escolar fabrica el **AGUA OXIGENADA NEUTRA Y MEDICINAL A 10 VOLUMENES.**

G. Escolar.—Sevilla

Bar La Playa

Se arrienda por la temporada de verano. Informes, en San Juan número 13 (La Cecilia), Carnicería.

SE ARRIENDA el local que ocupó la carnicería de Rituerto, con amplios almacenes en Caballería, 17, propio para carnicería o pescadería. Informes en el primero, izquierda.

CASA con vaquería y huerta, se vende. Carretera de Villamediana, "La Estrella", Valentín Arroita.

ALMACEN amplio, con patio grande, se arrienda en Valbuena. Informes, San Juan, 12, tercero.

MADERA DE CHOPO, seca, se vende, en vigas, cuartones y cablos. No se contesta por carta. Tratar con Venancio del Campo, en Cenicero.

SE VENDE casa entera o por pisos. Razón, en esta Administración. (a)

La Casa del aceite

2'40 litro — Refinado, 2'50 HERRERIAS, 54

PISOS, con grandes galerías, sol, bien decorados, muy económicos, se arriendan. General Franco, 42.

MARMOLES
SE ARREGLAN DE TODA CLASE
D. LOPEZ

TALLER: M. DE SAN NICOLAS, 124

SE VENDE LADRILLO del número 13, a 215 pesetas millar; del núm. 2, a 110 id.; del núm. 8, a 105 id, en Rodríguez Paterna, 45, Taberna de la Quica.

HUEVOS PARA INCUBAR, de ganso y pato; postura todo el año. Informes General Franco V. M. (fente a Casas Baratas.

EMPLEAD

PIRALTISOL

ALGRY

CONTRA CIGARRERO-PIRAL ETC. DE LA VID. ARAÑUELO-GUSANO ETC. DE LOS FRUTALES

LABORATORIO VITICOLA ENOLOGICO DE LA RIOJA DIRECTOR = JUAN JOSE ALONSO LOGROÑO

AZUFRE marca FAMOLINS
GRANDES EXISTENCIAS
De Miguel Hermanos S.L.
Zurbano, 9 Teléfono 1767 Logroño

VITICULTORES
Azulfre Español 99 y 1/2 por 100 de pureza

DOBLE MOLIDO — PRECIOS ECONOMICOS
DE VENTA EN:
CENICERO. — PEDRO CANTON
NAJERA. — JOSE DOMINGO
LOGROÑO. — JUAN JOSE ALONSO
HARO. — LEOPOLDO GARCIA y DAVID TORRECILLAS

CILINDROS ANISADORAS LOROS

lo más práctico y moderno en maquinaria y hornos de panadería.

TALLERES ISIDRO JOVER LOGROÑO
TELEFONO 1382. C. VILLAMEDIANA

RECTIFICACION DE ALCOHOLES VINICOS
Los mejores alcoholes de vino, aguardientes, anisados y licor.
PRECIOS ECONOMICOS
Compro vinos defectuosos, sobre esta fábrica o en bodega
VENDO LADRILLO Y TEJA SUPERIOR A 8 PTAS. EL 100
JUAN G. MELON. -- ALESON

SALES DE FRUTAS LAXANTES

FRUTALINA

Depósito: Farmacia VILLAREAL

Precio del frasco: 4'20 pesetas

CAJA GENERAL DE AHORROS Y MONTE DE PIEDAD DE ZARAGOZA

Institución benéfico-social fundada en 1876

Libretas en circulación en 31 de diciembre de 1936, 55.612
Capital de los imponentes en dicha fecha, 76.954.598'08 Ptas.

Oficinas Centrales en Zaragoza:
SAN JORGE, 8.—SAN ANDRES, 14. ARMAS, 30

OPERACIONES QUE REALIZA:
IMPOSICIONES ANUALES.
IMPOSICIONES SEMESTRALES.
LIBRETAS ORDINARIAS.
LIBRETAS AL PORTADOR (Cuentas corrientes).
PRESTAMOS A LABRADORES.

Sucursal en Logroño: General Mola 16 (Portales)

Una Patria: España
Un Estado: El Nacional Sindicalista
Un Caudillo: Franco

LA RIOJA

SERVICIO
JERARQUIA
HERMANDAD

LA MARGARITA MUERTA EN FLOR

Conoció a Felipe Llorente en San Juan de Luz en los primeros días de mi fuga de la España roja. El conde de Montecour—título tras el cual se ocultaba una auténtica e histórica personalidad real—me distinguía con sus afectuosas benevolencias.

En la vida de incógnito que hacía en la bella ciudad fronteriza, aquel hijo de príncipes, hermano de una Emperatriz y tío de pretendientes a honrosos insignes, que vivía sin séquito y sin relumbrón en un hotel decoroso, pero no brillante, admitía alguna de sus horas las compañías y los servicios de Ignacio Romero Raizabal, joven poeta de Santander y carlista de sepa, y la mía, que no era sus ojos más que un desterrado sin más títulos que mi infortunio. Romero y yo le acompañábamos muchas veces en su sobremesa paseábamos con él e íbamos al lado suyo al Rosario de las peñas de la tarde en la vieja y admirable iglesia de la rue Gambetta, que aún conserva el penname de la Franja de Luis XIV.

Recuerdo un viaje que hice a Burdeos con el Príncipe—perdón, con el conde de Montecour—sólo los dos en un vagón de tercera clase. Iba el conde a su manoir en la campiña bordeada, donde tenía su familia y sus intereses, y yo, en busca de noticias de los míos, que habían quedado en la España roja. La casualidad hizo que nos encontrásemos en aquel vagón de un tren que había salido de San Juan de Luz en la madrugada lúrida de un día de invierno. Sonrió el Serenísimo Señor al verme y me dijo con una perfecta gracia de gentil-hombre:

—Mientras duren estas circunstancias y no lleve una representación oficial, viaje siempre así. Hay que dar ejemplo de austeridad y sencillez como homenaje a los que sufren.

Una tarde—ya otra vez en San Juan de Luz—la Corte minúscula del regente del Tradicionalismo español se vio aumentada con un recién llegado. Me lo presentaron. Era un señor optimista y jovial, siempre con una broma en los labios, siempre con una frase fina e ingeniosa para decorar la conversación. Se adivinaba en él a un avezado hombre de mundo. Se llamaba Felipe Llorente y a pesar de su juventud, era padre de muchos hijos, cuyo recuerdo le hacía ponerse serio cuando afloraba en sus palabras. Por sus entonaciones pertenecía a la vieja aristocracia tradicionalista de Vizcaya. Su esposa era una Zuazola y los Lezama Leguizamón sus próximos parientes. Se comprendía que aquel hombre sonreía con tanta gracia para velar las lágrimas que le fluían dentro. La tragedia española le había probado duramente. En su familia se contaban cerca de media docena de personas, jóvenes casi todos, que habían dado a la Causa el tributo de sus vidas. Unos asesinados en las cárceles de Bilbao y otros muertos en los frentes de guerra. Zuazolas y Lezamas nutrían esta lista admirable. Y él, sobrepasándose a su drama, procuraba levantar nuestra moral maltrecha con su verbo ingenioso.

Recuerdo también que el día de Reyes nos llevó a Bayona. Había que comprar los juguetes de los niños, pero estos le habían encargado que en vez de los juguetes, comprase aguiluchos para los soldados del frente. Y allí iba el buen caballero, comprando gozoso en los grandes almacenes la manta de abrigo, el gorro de piel, la pluma estilográfica, todo lo que en las trincheras podía ser útil o dar alegría a los combatientes. Pensaba en sus hijos cuando hacía las compras y yo ví cómo una nube melancólica veía en sus ojos su alegría valerosa y clara.

Felipe Llorente había ido a ocupar su puesto de gentil-hombre cerca del conde de Montecour. Conocía de antiguo esta servidumbre de la fidelidad. Idéntico cargo había desempeñado durante años cerca de don Jaime de Borbón, al que había visto morir en sus brazos. Un día, triste y tempestuoso del invierno, de ese invierno vasco francés de un rigor sólo comparable a la suavidad y belleza de sus estios, nos despedimos.

Nosotros íbamos a entrar en la España Nacional; Felipe Llorente quedaba cumpliendo sus deberes de cortesano de la desgracia.

Y ya no volví a saber más de él hasta que ahora la lectura de un periódico me ha puesto en temblor de angustia en mi corazón y en las manos que sostenían la hoja impresa. Es la noticia de un suceso que ya tiene antigüedad de muchos días, pero que para mí es absolutamente nuevo y como tal, me hiere. Se trata de un episodio de la reconquista de Guernica.

Pocos días antes de la ocupación de la villa foral, una familia de San Sebastián, la de Llorente Zuazola, avanzaba por las carreteras recién dominadas, segura de que se dirigía a nuestro campo. Iban en el auto, además de un chófer, las señoritas María Jesús Llorente Zuazola y Mercedes Landeche y Zuazola, su prima, y la madre de la primera, esposa de don Felipe.

El chófer debió despistarse. Cerca ya de Guernica, un teniente rojo les dió el alto; se intentó dar marcha atrás y se les hizo fuego. María Jesús, que cubría su linda cabeza con

las boinas rojas de las Margaritas y los Requetés, cayó muerta. Sólo el chófer pudo salvarse escurriéndose por la cuneta. La madre de la Margarita muerta y la señorita de Landeche quedaron prisioneras junto al cadáver de María Jesús. Después se ha sabido que las llevaron a Bilbao.

He aquí el drama narrado escuetamente. Yo me imagino el dolor de este padre, mi amigo de unos días inolvidables por lo dolorosos y porque enseñan a medir la calidad moral de las personas; yo me lo imagino a solas con su pena, sin tratar ya de ocultar tras el velo de una sonrisa la llaga de su alma.

A él, que nos consolaba a todos, ¿quién lo consolará ahora?

Su tributo de sangre a la Patria se ha acrecentado con la que más quería. Aquella flor de un hogar dichoso, aquella espiga de amor y juventud que remataba una boina roja, está también haciendo su guardia en las estrellas y desde allí manda a la tierra la bendición de sus ojos azules.

—Señor—podrá decir el gentil-hombre al conde Montecour, cuando entre a tomar su diario servicio—mis antepasados lo dieron todo a vuestros abuelos. Yo no he podido dar todavía más que una margarita muerta en flor, el cautiverio de una esposa amante y el martirio de unos pocos allegados míos. Pero estoy dispuesto a dar más si la Causa lo pide.

Y el buen caballero, el perfecto gentil-hombre vasco se retirará a llorar en silencio, para que no llegue a Monseñor de sus lágrimas.

JUAN DEL MAR

Diputación Provincial

COMISION GESTORA

Bajo la presidencia de D. Hilario Amelivia Armendáriz, y con asistencia de los diputados señores Aguilera, López de Baró, Sáenz Gil, Rosales, Jiménez y Rodríguez Paterna, se reunió ayer, la Comisión Gestora provincial, y después de leída y aprobada el acta de la anterior, se dió cuenta de un telegrama del Teniente coronel Ayudante del Generalísimo el que, en nombre de éste, contesta al que se le dirigió asociándose la Diputación al inmenso dolor que experimenta la España Nacional entera por la muerte del glorioso e invicto general Jefe de los Ejércitos del Norte, D. Emilio Mola Vidal, hijo adoptivo de Logroño y demás acompañantes, proponiendo el Vicepresidente señor Amelivia, que, como homenaje póstumo, de dolor y admiración hacia tan destacado caudillo, que se puede rendir al que tanto tiempo convivió entre nosotros en esta Capital, mereciendo el honor de ser nombrado por su Ayuntamiento hijo adoptivo, es el de no tratar asunto alguno en estos momentos de dolor y levantar la sesión en señal de duelo, amándonos al Excmo. Ayuntamiento, concurriendo en Corporación a los funerales que han de celebrarse en el día de hoy martes en la insignie Iglesia Colegial.

Así se acordó por unanimidad poniéndose en pie todos los señores diputados y saludando con el brazo extendido en alto, al grito de ¡MOLA HA MUERTO... VIVA MOLA!

Las Cajas de Ahorro

Se ha reunido en Burgos la Comisión Ejecutiva de la Confederación Española de Cajas de Ahorro que, desde el primer momento se adhirió al movimiento salvador, realizando las Cajas una labor patriótica del mayor interés.

La Comisión acordó intensificar los trabajos benéficos sociales de las Cajas y el apoyo al sostenimiento del crédito público, felicitándose de que el pequeño ahorro pruebe su confianza absoluta al movimiento nacional, como lo acredita el aumento en los saldos de imposiciones correspondientes a 1933 y a lo que va del presente año.

Se acordó celebrar en Burgos en la primera quincena de Julio próximo la Asamblea General de 1937, a la que ha ofrecido asistir y prestar su apoyo el Presidente de la Comisión de Trabajo de la Junta Técnica del Estado. Concurrirán a la misma todas las Cajas de la zona liberada.

Se acordó, asimismo, publicar una revista, órgano de la Confederación, que solemne, dando publicidad periódica a cuanto interés al ahorro español, el primer año triunfal de la España Nacional.

Se ratificó el acuerdo de ofrecer la ayuda de las Cajas a la Junta Nacional Antituberculosa, ya que las Instituciones confederadas vienen de antiguo sosteniendo obras modelo de asistencia Sanitarias, Gotas de leche, guarderías infantiles, casas económicas, etc.—y quieren intensificar, cooperando con el nuevo Estado, su labor en este sentido.

Continuando la brillante recaudación de oro que para el Tesoro Nacional realizan las Cajas, entregó el representante de la de Salamanca que asistió a la Junta, una importante cantidad, que se eleva a 333 kilos de oro, lo que por medio de su Caja, han dado al Tesoro sus imponentes.

Interesantes declaraciones del Duce

La Victoria de Franco interesa al Mundo

Lo que se dice de las ambiciones de Italia a las Baleares o al Mediterráneo Occidental, es, sencillamente, una mentira

La prensa norteamericana lo publica con honores de acontecimiento histórico. Suceso de política internacional que merece los más destacados titulares y los más extensos comentarios.

El escritor William Phillips Simm, enviado especial del Sindicato periodístico "Scripps Howard" ha sido recibido por el Duce. Las declaraciones de Mussolini tienen una importancia insuperable, y para nosotros un doble interés; el que se deduce de su estimación del porvenir de Europa, y el que se desprende de la apreciación sobre el problema de España.

Abiertamente, con gesto seguramente inexplicable, el pseudo pacifismo ginebrino, el Duce afirma rotundamente: "Italia desea la paz, ni ahora ni en mucho tiempo tiene necesidad de algo más que lo que posee".

Europa está en vísperas de una crisis, cuya gravedad no tendría precedente. A ella llegará irremisiblemente, sino encuentra medios eficaces con que poner un freno al crecimiento de los armamentos.

Esa crisis podrá seguir una de estas dos direcciones: política—es decir, guerrera—o económica. Catástrofe, en definitiva, cuyo remedio ha de ser inmediato si no se quiere sea tardío.

No hablo—puntualiza el Duce—de desarme, que en este momento es imposible; ni tampoco de reducción de los armamentos actuales, porque la situación ha llegado a un punto en que esto está fuera del problema. Hablo de una limitación en el porvenir. Porvenir—añade—no quiere decir un período vago lejano, sino un porvenir próximo.

No hace mucho el presidente Roosevelt, alzaba su voz, en tono polémico, denunciando el curso vertiginoso del armamento europeo. Se elevaba al ha-

cerlo, en el apartamento norteamericano de los asuntos del viejo continente, que cuida de demostrar en la ausencia de la Asamblea ginebrina. Directamente, le sale al paso la palabra del Duce. Creo que si el Presidente Roosevelt quisiese tomar la iniciativa de convocar una conferencia para la limitación de los armamentos en un porvenir próximo, este gesto tendría seguramente un éxito rotundo.

Mussolini piensa en la paz de Europa. No cree preciso que todas las Naciones se adhieran a un único pacto. Bastaría que cinco Naciones concuerden a él: Italia, Francia, Gran Bretaña, Alemania y Polonia.

Habla luego de la actitud italiana frente a nuestra guerra. Con la misma claridad y firmeza.

Por lo que hace a las ambiciones de Italia respecto a España, a las Baleares o al Mediterráneo Occidental, todo ello es, sencillamente, una mentira. Italia no tiene semejantes ambiciones. Italia se opone decididamente a que el bolchevismo ponga el pie en España o en el Mediterráneo, porque el bolchevismo es la más grave amenaza contra Europa.

Y con lógica aplastante concluye:—Por esta razón Italia cree que la victoria del General Franco, no sólo interesa a ella, sino a Francia, a Gran Bretaña, a Europa toda, a los Estados Unidos, al Mundo.

Es explicable que las declaraciones del Duce hayan causado en Norteamérica, honda impresión. Nunca se oyó una voz más clara, más sincera, más justa en la apreciación de la realidad europea. Ha abierto muchos ojos y ha cerrado muchos oídos al griterío necio del fascismo anti-imperialista y anti-fascista.

NUEVA FORMA DE VIDA

Cesará la guerra. La última nube del disparo postrero quedará esparcida, tenue y ligera, bajo las nubes.

Habrà quien piense, entonces, desentendiéndose por simpleza o por interés de ceguera de la peor, que este drama que ha cruzado a España con el dolor convulso de un alumbramiento, no es sino un paréntesis abierto el 19 de julio y que, incrustado entre dos fechas, pase a su Historia como un episodio guerrero. No. El 19 de julio quedó extinguido y cancelado un pasado histórico completo. Cerrada un época: la que se abrió precisamente con la Revolución francesa o, si se prefiere, con el Rey Felipe que asistió impasible a la desmembración de nuestro Imperio.

Que nadie piense que la vida de España, después de la victoria, puede enlazarse con nada anterior al Movimiento. La vida individual, sencilla o turbulenta, forma una continuidad de altibajos apenas perceptibles cuando se carece de perspectiva cronológica.

La vida de los pueblos tiene, por el contrario, sorpresas maravillosas en que el auge o la decadencia violenta quedan referidos a ese momento pasajero y veioz de una fecha. El aforismo naturalista de que no se proceda por saltos quedó desmentido, ya, en la generación de las especies.

Ha concluido, sabido bien, una época extensa, difusa y triste de nuestra Historia. El epílogo tenía que ser: lo han escrito los mauseres.

Aquí en la retaguardia, acaso parezca excesivo el anuncio. Yo presento, sin embargo, que cuando la gente vuelva de las trincheras nos dictará, insensiblemente, el nuevo estilo de vida. Ellos marcarán el tono y el ritmo. Cuando se ha endurecido el rostro bajo todos los soles y hielos, cuando el cuerpo ha sufrido las lluvias, la ausencia de la vida doméstica, cómoda y blanda, cuando el sacrificio voluntario de la vida se ha concretado en todos instantes de la campaña, cuando la voluntad se ha ejercitado minuto a minuto en la disciplina de la Milicia y se ha aprendido de modo tan verdadero a obedecer y a mandar, no es posible reintegrarse a la agonia inacabable de una vida urbana, macienta y yerma.

Los que vuelven son otros de los que se fueron. Viene con ellos, un hábito distinto, viril, pródigo en sacrificios, en renunciamentos, en virtudes. Entregamos seres urbanos y nos han de devolver soldados de una milicia duradera para protección de una paz que será en sus comienzos, como la guerra, difícil, heroica y, al fin, victoriosa.

Este fenómeno que produce una guerra, de cualquier índole y por sí sola, ha de cobrar forzosamente, un matiz más agudo y decidido ante la sola consideración de que, terminada, la vida nacional sólo puede admitir una estructura: la que propugna Falanga Española Tradicionalista y de las Jem-

Sus principios no atienden tan sólo, con ser bastante, al mecanismo del Estado, sino al de la Nación totalmente. Nuestro Movimiento es ante todo, otra concepción distinta del mundo y de la Vida. Significa exclusivamente una exaltación de la Vida, intensa, como afirmación adelantada, progreso. "El fascismo—ha escrito el Duce—acepta, ama, la vida; ignora y considera cobarde el suicidio; entiende la vida como deber, elevación; conquista la vida que debe ser elevada y plena, vida para sí pero sobre todo para los demás, próximos o lejanos, presentes o futuros".

Y un glosador anónimo del fascismo, lo que sigue: "Más la misión del fascismo no se agota con el restablecimiento del orden interno. Si la Revolución fascista se hubiera limitado a restablecer la disciplina nacional, sería reacción y no revolución. El orden interno deberá servir como condición de una empresa más vasta innovadora". No merecía la pena, ciertamente, tanto esfuerzo, tanto dolor, si después de pasar el último minuto del combate armado, hubiéramos de permanecer ligados a un pasado lleno de miseria. Ha nacido en nosotros otra voluntad frente a la vida y una manera distinta de ser ante sus problemas. "El fascismo italiano, eliminando de nuestras almas toda escoria impura, fortaleciéndonos para todos los sacrificios dando al rostro italiano su verdadero aspecto de fuerza y belleza" (Mussolini: Discurso en Pisa el 25 de enero de 1926.)

Se han derrumbado ya bastantes cosas para no sentir dentro de nosotros mismos, el nacimiento de un ser distinto en la crisis espiritual de esta convulsión. La vida vuelve impregnada de un aroma distinto: cristiano, honesto, claro, recto. La vida en Falanga o a su través, exige un sentido guerrero y ascético, immanente y sustancial con la camisa azul. No son posibles la vida vegetativa y frívola, paguata y farisea, barroca y simple, insolente y cobarde de la vida española. Hemos aceptado un combate contra lo impuro, lo egoísta, lo mezquino, lo cómodo; contra el meridiano artificial de Madrid como eje espiritual de la Nación. Venimos, cara al sol o bajo las estrellas, a devolver al campo y a la aldea su valor permanente como guardadores de una tradición gloriosa; a oler, otra vez, a tomillo, a fresca hierba, a tierra mojada; a demoler tanto principios políticos y filosóficos como estéticos. A imponer una disciplina, dentro y fuera de nuestras Milicias. Venimos, en fin, contra la vida cómoda.

F. M.

(Prensa y Propaganda de F.E.T. y de las J.O.N.S.)

"LA RIOJA"
se vende en Burgos en la
LIBRERIA del ESPOLON

ARENCA A LOS ESPARTANOS...

Por ALEJANDRO MANZANARES

—Ante todo, debéis saber, nobles hijos de Esparta, que el deber sagrado de servir a la Patria, el más alto e inexcusable de los deberes, ha de llevar al perfecto ciudadano incluso a rendirle el precioso sacrificio de su propia vida. Ninguna razón hay que pueda invocarse, por solemne que sea, capaz de relevarnos de esta obligación santa y heroica. La guerra es la verdadera madre de la paz, y el ejercicio de las armas la más noble profesión del hombre. Con el dolor y el sufrimiento se forjan las auténticas e imperecederas virtudes de la Raza, y pueblo que se cria en la molición y en las blanduras de los placeres caerá, fatalmente, en la abyección y en la esclavitud. Nuestra Nación pasa por ser la de temperamento más fuerte, enérgico y vigoroso de todas las Repúblicas de Grecia, y esta grandeza envidiable de la comunidad dorica la debemos, precisamente, a la austeridad de nuestras costumbres. Nuestra infancia viene desarrollando todas sus aptitudes en plena naturaleza, de acuerdo con las tradiciones primitivas de los lacados; nuestra juventud, educada en la pureza de cuerpo y de espíritu, es modelo de las más preciadas virtudes cívicas; nuestras mujeres, desde su más temprana edad, llevan en sus pechos la ilusión de un nido dormido, que dará a Esparta y a los dioses honra, fuerza y esplendor; la ancianidad es entre nosotros tan respetada que sería ocioso recordarnos la magnífica y aleccionadora escena de los juegos Olímpicos de los atenienses; nuestros hogares, en suma, son refugio del bien y de la castidad... En todos estos antecedentes radica, precisamente, la razón de nuestra pujanza y el fundamento de nuestro invencible imperio. Todas las demás repúblicas helénicas halláanse carcomidas por las pasiones más bajas, por las orgías y por su impiedad. No tienen fe ni confianza en sus destinos, y al renegar de sus manes, de sus antepasados y de su Historia, han renunciado a la posibilidad de toda esperanza de inmortalidad. El pueblo espartano, fiel a sus designios, honra con seguir la trayectoria imborrable de sus muertos gloriosos. Conserva íntegras sus creencias e intacto su idioma vernáculo; mantiene en pie sus bailes, sus danzas y sus

cantos; no olvida la sentencia de que los países perecen, no débiles, sino por viles, y que esta vileza es producto, consecuencia y resultado de las preparaciones de la ley y de las incorporaciones exóticas y frívolas de los Estados bárbaros circunvecinos... Por eso, nunca hayáis vosotros de lo típicamente vuestro, ni os avergonzáis de cultivar la herencia de vuestros padres. Los pueblos que beben en las fuentes de su propia inspiración tienen siempre la salvación en sus manos. Lo esencial de la Raza, es siempre lo eterno, y nada podrá barrerle ni destruirlo, aunque contra ello se conjuren la cólera de los hados y el rencor de sus enemigos. Un pueblo no muere nunca si sabe mirar bien por dentro, si cree en sí mismo, si escucha con devoción y respeto la fecunda y alentadora canción del pasado. Mirad todo ese confuso enjambre de razas degeneradas del Asia, sin nervio y sin consistencia, que hacen en una esclavitud renunciadora a todo albedío de libertad, y que giran bajo la sandalia victoriosa de la servidumbre de los persas. Nada ni nadie podrá levantar ya de sus hombros el yugo de su vencimiento, ni será posible limpiarlas del terrible estigma que las tiene anonadadas. Procurad no incurrir jamás vosotros en semejante vilipendio. Que vuestro alimentación sea sobria, vuestras costumbres puras, vuestras bebidas frugales, vuestros juegos recreativos, vuestros servicios desinteresados, vuestros heroísmos sencillos, el culto a nuestros dioses sincero y sin hipocresías, vuestra conducta digna, vuestro amor a la Patria ardiente, vuestro trabajo alegre y resignado. Sólo así vosotros seréis felices y Esparta se sentirá orgullosa de sus hijos. Que el peligro no os sorprenda nunca en la ociosidad, ni el enemigo en el sueño, ni la tentación en el abatimiento. Templad vuestro temperamento en plena vigilia, y de este modo será la Raza inmortal y la Historia hablará con elogio de vosotros en las edades futuras...

Con este lenguaje se dirigía, en los momentos más solemnes, el gran legislador Licurgo a los habitantes de Esparta.

Y este es el discurso que también conviene escuchar a los españoles en las dramáticas horas presentes.

Santo Domingo

6 de junio

La triste noticia del fatal accidente que ha costado la vida al modelo de heroicos y sabios Generales, Excmo. Señor don Emilio Mola Vidal y sus cuatro acompañantes, circuló por la ciudad con extraordinaria rapidez produciendo en el vecindario todo pesar profundo que se exteriorizó con numerosas manifestaciones de condolencia.

Hoy, en los balcones del Ayuntamiento, Juzgado de Instrucción, Cuartel de Falange, Círculo católico y tradicionalista y Centros oficiales ha ondeado la bandera nacional a media asta con crepones negros y en las colgaduras puestas con motivo de la festividad del Sagrado Corazón de Jesús, aparecen también grandes lazos o crepones de luto por la muerte del gran caudillo que si bien nació en la Habana, sin embargo tenía afición y sentimientos riojanos pues en Logroño pasó muchos años de su juventud.

Dato que ignorarían muchos calcaetenses es que el señor Pozas muerto en el accidente fué nuestro infantil amigo, porque, hijo de un señor Teniente del Regimiento de Numancia, entonces número once de Caballería vivió con sus padres y hermanos en la casa número 129 de la calle Mayor donde de pequeño yo vivía, por lo que juntos fuimos a la escuela del inolvidable maestro D. Isidoro Sala.

Que descansen en paz el Caudillo y el amigo y demás acompañantes, y desde la eternidad verán que cada corazón de todo buen español es un relicario donde se guardará siempre su recuerdo, no pudiendo gritar ¡Viva España! sin que como inevitable secuela se diga como gritan hoy ¡Viva Mola, ya inmortal!

De Burgos, ha regresado doña María Armas, dejando en el Hospital Militar a su hijo, Luis Villanueva, algo mejorado de la herida que recibió en el frente de combate.

Desgraciadamente, se ha confirmado la noticia de que el joven calcaetense Aureo Fernández Mendi, soldado del Regimiento Infantería de Bailén, número 24, ha fallecido valientemente luchando por Dios y por la Patria, a consecuencia de la explosión de una granada enemiga que le hirió gravemente.

El valiente muchacho, según escribe el Comandante riojano Sr. Angulo, a quien todos sus soldados quieren ciegamente, cuando era llevado al hospital animaba a sus compañeros diciéndoles que la herida no tenía importancia y cuando se fué agravando, les dijo que se merecerían los chorizos que tenía remitidos por su padre y que si moría, se quedarán con el capote que era suyo y con la ropa que tenía y escribiesen a su padre y hermana, comunicándoles la noticia enviándoles un abrazo eterno y que le encomendaran al

Santo Bendito, y falleció el día 18 del pasado mayo.

Por lo ocurrido, acompaño en su natural sentimiento de padre al amigo Laureano Janda y familia, a quienes el patriotismo le servirá de resignación para soportar la desgracia.

Ha fallecido doña Angeles Navas Domingo, virtuosa esposa de don Bautista González Sanz, dueño del acreditado Hotel Capota, al que con toda su familia acompaño en el sentimiento.

Se encuentra gravemente enferma nuestra convecina doña Petra Andrés. La subasta de aguas de riego para el año actual, ha sido adjudicada al amigo Alejandro Abad, en la cantidad de once mil pesetas, habiéndose posesionado del arriendo.

Concurso de Carteles de propaganda patriótica

La Delegación del Estado para Prensa y Propaganda, después de un esmeroso examen, ha seleccionado ONCE BOCETOS, entre los 155 presentados a éste concurso.

Los bocetos seleccionados, llevan los siguientes lemas: "Lancy", "López", "Tino", "Tajada", "Patria", "Smith", "Tobella", "Sierra", "Bradley", "España", "Imperio", "Caudillo" y "Alfonso Santiago".

Dichos bocetos, a excepción del enviado en el lema "Alfonso Santiago", por carecer de dirección han sido remitidos a sus respectivos autores, para que procedan a su ejecución, debiendo ser presentados los correspondientes carteles, antes del día 15 del mes en curso.

Con los referidos carteles, se hará una Exposición pública, en el local que previamente se dará a conocer al público.

La Delegación del Estado para Prensa y Propaganda, se complace en testimoniar su gratitud a cuantos artistas han aportado su colaboración y lamenta no haber podido seleccionar mayor cantidad de bocetos, por no ajustarse gran parte de ellos a las bases y al objeto de este Concurso, cuya finalidad es la propaganda de carácter Nacional.

ENFERMEDADES DE LOS OJOS
Dr. Enciso Briñas
Oculista ex-alumno de las clínicas de Burdeos y Par
G. G. Baquero
Oculista Exalumno del Hospital de Valdecaña
Once de Junio, 18, entr. 12. 1408

Log
FRAN
No se
Anunc
Remitir
Toda l
LA
La
ria
los
E
Bo
recibid
FI
dignas
FI
en la d
de la
energía
dejaron
nición
FI
FI
Ll
ción.
De
Sigue
Peña
(Del c
GOS en
AMO
Otro di
otrod f
activida
Dico
prueba
y muy
bles sol
es, tris
bles esp
una d
Por l
nado al
de otra
por el e
no lo e
guerra,
dónde,
los p
reones
puedes
dieron v
char el
nazos.
das de
en tard
rechazar
para da
tela y l
es casi
alguna
donados
sus san
enemigo
que las
tros sol
tran arm
cualequ
sa que l
Anoch
empren
Peñas d
cuando
favorabl
presa, a
taron de
cheras.
voz de
ble de
el paso.
de las
lenido e
se, los
pronto
combate
media h
calma y
al ampar
bajas.
La es
que de
durismo
rosos en
sábado.
Las p
cepcional
nian con
ancias es
decr los
que dura
las hicie
cibida el
te para
podido
reñado o
túellas
interrun
bien p
de resarc
de aquí
che—si
nombre